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QUESTOES COMENTADAS

PRATICAR!

1. (VUNESP/PREFEITURA DE SOROCABA/2020 — AUXILIAR DE EDUCACAOQ) Apés a saida
da Unido Europeia, em 31 de janeiro de 2020, a mudancga, anunciada nesta quarta-feira
(19.fev) pelo Ministério do Interior, é um reflexo do Brexit — uma das principais bandeiras
dos partidarios do “sair” desde o inicio do processo.

(Folha de S. Paulo — https://bit.ly/2Y7LQ3Z. Publicado em 19.fev.2020 — Acesso em
04.jun.2020. Adaptado)

A mudanca

(A) estabelece novas regras de estimulo ao comércio entre o Reino Unido e os paises europeus
e asiaticos.

(B) estipula regras rigidas para a entrada de imigrantes europeus ou de qualquer outra regido
do mundo. (C) propde a criagdo de um novo bloco econémico formado apenas por paises de
lingua e cultura inglesa. (D) determina que as relagbes comerciais com Alemanha e Franca
sejam incentivadas a partir de 2021.

(E) estabelece o status de associado aos outros paises europeus recém-desligados da Unido
Europeia.

Comentarios:

A alternativa A estad incorreta. Embora o Reino Unido tenha permanecido com vantagens
comerciais junto a UE isso nao quer dizer que houve novas regras de estimulo. Ademais, ndo ha
nenhuma relacdo com a Asia.

A alternativa B esta correta. Certamente, um dos principais pontos do Brexit, defendido pelos
separatistas, é controlar as fronteiras e a imigragao. Inclusive, a partir do acordo, os europeus da
UE irdo seguir as leis britadnicas de migracdo caso queiram entrar em solo inglés. Sao os principais
pontos do acordo formalizado pela UE e Reino Unido:
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: 1. Nao havera tarifas ou cotas sobre o movimento de mercadorias originarias de qualquer um dos :
: lugares entre o Reino Unido e a UE; :

: 2. O Reino Unido terd que fazer aportes financeiros ja assumidos, mesmo que tenham que ser :
: realizados apés a saida; :

3. Compensacao financeira de 30 bilhdes de libras;

: 4. Cidadaos europeus que estavam vivendo no Reino Unido e de britanicos morando em paises :
: da UE, antes do acordo, terdo os seus direitos de residéncia e de uso dos servigos publicos
: garantidos; :

: 5. Nao haverda mais fluxo livre de pessoas, o que implica seguir politicas migratérias :
: especificas (britdnicos seguirdo a Lei migratéria da UE e cidaddos do bloco seguirdo Lei :
: inglesa de migracao; '

6. O Reino Unido nao estabeleceu controle de fronteira entre a Republica da Irlanda e a Irlanda
: do Norte; :

: 7. Sobre os direitos de pesca: ficou definido o periodo de 5 anos e meio para implementar novas :
: regras sobre o que os barcos da UE podem pescar em aguas britanicas; e :

8. O Reino Unido deixou de participar de organizagdes de compartilhamento de seguranca e
: bancos de dados. '

A alternativa C esta incorreta. Em nenhum momento o Reino Unido fez essa proposta.

A alternativa D esta incorreta. O Brexit trata-se da saida do Reino Unido da UE e nao de acordo
com paises membros.

A alternativa E estéa incorreta. Ndo héa essa disposicao no acordo: nenhum outro pais saiu da UE.

Gabarito: B

2. (IBADE/IDAF-AC/2020 — TECNICO EM DEFESA AGROPECUARIA E FLORESTAL)
“Brexit” é a juncdo das palavras em inglés “British” e “exit” e significa “saida britanica”.
O termo é usado para se referir a saida do Reino Unido da Uniao Europeia (UE). A defesa
do Brexit inclui argumentos que apontam que a saida do Reino Unido do bloco é positiva
porque ira, por exemplo:

. restringir a entrada de imigrantes no pais;

ll. aumentar os recursos publicos disponiveis exclusivamente para os britanicos, com o fim dos

valores repassados ao EU;

lIl. reduzir lucros devido a cobranca de tarifas de exportacdo para os paises europeus, destino
de grande parte dos produtos britanicos exportados;
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IV. melhorar as possibilidades de negociacdo em acordos bilaterais com outros paises. (G1,
13/12/2019.

Disponivel em: < http:// https://glo.bo/2Sr7kWz>. Adaptado)

Sao argumentos favoraveis ao Brexit:

(A) I e IV, apenas.

B)1, e ll.
) Il elll.
D)1, lelV.
(AT

Comentarios:

A sentenca | correta. Os defensores do Brexit alegam que a politica imigratéria da UE favorece a
entrada de imigrantes, os quais, segundo os argumentos separatistas, concorrem com a mao de
obra de nativos britanicos, disputam recursos escassos ao utilizarem os servicos publicos,
fomentam a criminalidade e sdo uma ameaca a identidade nacional.

A sentenca Il esta correta. Cada pais membro da Unido Europeia contribui com repasses ao
or¢camento do bloco. Os defensores da saida alegam que o Reino Unido é um dos paises que mais
envia verbas, contudo, elas ndo voltam em forma de investimentos. Assim, com a saida, havera
economia nos recursos publicos.

A sentenca lll estd incorreta. Na verdade, a assertiva é contraditéria e ilégica. Nao faria sentido
defender a reducao de lucros de exportacdo. Pelo contrario, os separatistas argumentam que por
meio de acordos bilaterais é possivel aumentar as taxas de lucro com a exportagdo de produtos
britanicos sem seguir as normas do bloco europeu.

A sentenca VI estd correta. Os defensores do Brexit apontam que com as regulamentacdes
econdmicas do bloco houve reducdo da liberdade econdmica e politica. Dessa forma, creem que
acordos bilaterais favorecem a retomada do crescimento econdémico.

Estao corretas as sentencas |, Il e IV.

Gabarito: D

3. (QUADRIX/CRN 9/2019 — AUXILIAR OPERACIONAL) A Unido Europeia é o segundo maior
comprador do agronegécio brasileiro, tendo sido o destino de 17,6% das exportacoes do

setor neste ano, que geraram US$ 9,9 bilhdes até julho, ficando atras apenas da China.

Internet: (com adaptagdes). Tendo o texto acima apenas como referéncia inicial, julgue o item.
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Em junho Gltimo, o Brasil assinou um tratado de livre comércio com a Unido Europeia, com vigéncia
total e imediata, que permitiu a isencao de tarifas de produtos agricolas destinados a Europa.

Comentarios:

O item estd incorreto. Na verdade, o tratado de livre comércio foi assinado entre blocos
econdomicos: Mercosul e Unido Europeia. Ainda, a vigéncia ndo é total e imediata (depende da
ratificacdo do Parlamento da UE e dos Parlamentos dos paises que compdem o Mercosul, portanto
€ um processo gradativo. Os principais pontos do acordo assinado no dia 28 de junho de 2019
sdo:

Produtos agricolas de grande interesse para o Brasil terdo suas tarifas eliminadas: suco de
laranja, frutas e café soltvel. Além disso, os exportadores brasileiros serdo beneficiados
com a ampliagdo de acesso, por meio de quotas para carnes, aglUcar e etanol. Produtos
como cachaga, queijos, vinhos e café ganharam destaque a serem considerados
"distintivos" no mercado da UE.

Gabarito: Errado

4. (FUNDATEC/PREFEITURA DE SAO BORJA-RS/2019 — CIRURGIAO DENTISTA) Entre os
paises citados abaixo, qual NAO faz parte da Unido Europeia?

a) Bélgica.

b) Finlandia.
c) Russia.

d) Lituania.

e) Suécia.
Comentarios:

Da lista, o Unico pais que néo faz parte da UE é a Russia. Até o presente momento, sdo 27 paises
membros, sendo que somente 19 paises adotam o Euro. Adotar o Euro ndo é uma obrigacéo para
pertencer ao bloco.

: 1. Alemanha 2. Austria 3. Bélgica 4. Bulgaria 5. Chéquia 6. Chipre 7. Croacia 8.
: Dinamarca 9. Eslovaquia 10. Eslovénia 11. Espanha 12. Esténia 13. Finlandia 14. :
: Franca 15. Grécia 16. Hungria 17. Irlanda 18. Italia 19. Leténia 20. Lituania 21. :
Luxemburgo 22. Malta 23. Paises Baixos 24. Polénia 25. Portugal 26. Roménia 27.
: Suécia

Gabarito: C
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5. (FUNDATEC/PREFEITURA DE SAO BORJA-RS/2019 — CIRURGIAO DENTISTA) No Mercosul,
além dos paises membros e dos paises associados, dois paises possuem o status de
"observadores”, sao eles:

a) Estados Unidos e Canada.
b) Nova Zelandia e México.
c) Panama e Suriname.

d) Equador e Honduras.

e) Coreia do Sul e Japao.
Comentarios:

Somente dois paises sdo considerados como observadores no Mercosul: México (2006) e Nova
Zelandia (2010). Esses paises podem acompanhar as reunides, mas ndo tém direito a participacao
e ao voto.

Cabe lembrar que temos 7 paises associados: Bolivia, que esta pleiteando sua efetividade (1996);
Chile (1996), Peru (2003), Colombia (2004), Equador (2004), Guiana (2013) e Suriname (2013). Esses
paises acompanham e participam das reunides, contudo ndo possuem direito ao voto.

Ja os membros efetivos sdo 5: Argentina, Brasil, Paraguai, Uruguai e Venezuela (suspensa desde
2016 por causa do desrespeito aos Direitos Humanos no governo Maduro). Esses paises,
naturalmente, participam e tém direito ao voto.

Gabarito: B

6. (VUNESP/PREFEITURA DE GUARATINGUETA-SP/2019 — ESCRITURARIO) O MERCOSUL e
a Associagdo Europeia de Livre-Comércio (EFTA, na sigla em inglés) fecharam ontem
(23.08.2019), em Buenos Aires, um acordo de livre-comércio. Integrantes da equipe
econdmica consideraram esse acordo mais abrangente e ambicioso do que o firmado com a
Uniao Europeia no fim de junho.

(IstoE. Disponivel e https://bit.ly/2kzSCQ9. Acesso em 07.09.2019. Adaptado) Sobre esse
acordo, é correto afirmar:

a) pelo MERCOSUL, assinaram o acordo o Brasil, a Argentina, o Paraguai, o Uruguai e a
Venezuela.

b) atualmente, a EFTA é formada pela Suécia, Noruega, Islandia e Austria.
c) os paises da EFTA também fazem parte da Unido Europeia.

d) o montante de negécios do MERCOSUL com a EFTA superara os valores dos negdcios com a
Uniao Europeia.

e) pela EFTA, assinaram o acordo a Suica, a Noruega, a Islandia e Liechtenstein
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Comentarios:

O Tratado de livre comércio entre o Mercosul e a Associacdo Europeia de Livre Comércio (EFTA)
assinado no dia 23 de agosto de 2019 foi uma reacao ao Tratado assinado pela UE no final de
junho do mesmo ano. Como os paises do EFTA ficaram de fora das negociagdes, propuseram,
segundo analistas, acordos mais vantajosos nos setores agricola, alimenticio e aeronautica.

A alternativa A estd incorreta. Desde 02 de dezembro de 2016, a Venezuela esta suspensa do
bloco por desrespeito a diversas normas internas do Mercosul e pela constante violacdo aos
Direitos Humanos no governo Maduro.

A alternativa B esta incorreta. A Austria nao faz parte do EFTA, e sim da UE.

A alternativa C esta incorreta. O EFTA é formado por 4 paises membros: Islandia, Liechtenstein,
Noruega e Suica. Embora néo fazem parte da Unido Europeia, essas nagdes integram o Espaco de
Schengen, que é um acordo que permite a livre circulacdo de pessoas dentro dos paises
signatarios, sem a necessidade de apresentar passaporte nas fronteiras.

A alternativa D esta incorreta. Por possuir mais membros no bloco da Uniao Europeia com
mercado consumidor mais consolidado, o montante de transicGes comerciais € bem maior do que
o EFTA.

A alternativa E estd correta. Esses sao os paises membros do EFTA (Islandia, Liechtenstein,
Noruega e Suica), os quais assinaram o acordo com os paises membros do Mercosul (Argentina,
Brasil, Paraguai e Uruguai).

Gabarito: E

7. (FCC/SABESP/2019) A recente elei¢do para o Parlamento Europeu criou novos fatos,
dentre os quais citam-se:

a) a diminuicao de verdes e liberais e 0 aumento de nacionalistas contrarios a Unido Europeia.
b) o crescimento de nacionalistas e verdes e o aumento da fragmentacgdo partidaria.

c) o fortalecimento de partidos favoraveis a Unido Europeia e a reducao dos liberais.

d) o aumento da participagao dos sociais-democratas e a diminuicao dos verdes.

e) a redugdo da fragmentacdo partidaria e o fortalecimento dos partidos tradicionais.
Comentarios:

As eleicdes para o Parlamento Europeu (Unido Europeia) ocorrem a cada 5 anos por sufragio
universal. A atribuicdo de lugares para cada Estado membro é baseada no principio da
proporcionalidade degressiva, levando em consideracdo a populacdo de cada pais, mas
garantindo as nagdes pequenas a eleicdo de deputados do que seria estritamente justificado pelo
tamanho.
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No caso das eleicbes de 2019, os partidos liberais e verde (defesa do meio ambiente) ganharam
espago, bem como os grupos de extrema direita, os quais triunfaram na Itélia e Franca. Ja os
partidos "tradicionais" (Partido Popular Europeu e Alianca Progressista de Socialistas e
Democratas), cujas tendéncias sdo centro-direita e centro-esquerda, respectivamente, nao
conseguiram formar a maioria, como de costume (até, entdo, ocupavam mais de 50% dos
assentos).

Os partidos Alianga de Democratas e Liberais e o Partido Verde aumentaram sua
representatividade. Ja os eurocéticos e os grupos de extrema direita também conseguiram elevar
a representatividade no Parlamento Europeu.

A alternativa A esta incorreta. Houve aumento de representantes do Partido Verde, Liberais e
Nacionalistas.

A alternativa B esta correta. Houve uma pulverizacdo maior da representatividade e os partidos
Verde e Nacionalistas ganharam mais espaco.

A alternativa C esté incorreta. A maioria ainda dos representantes sdo favoraveis a integracdo da
UE e a representatividade liberal aumentou.

A alternativa D estd incorreta. Os sociais-democratas, considerados partidos tradicionais, tiveram
uma pequena reducao e os partidos verdes aumentaram a representatividade.

A alternativa E estd incorreta. Pelo contrario, houve maior fragmentacdo e diminuicdo da
representatividade relacionada aos partidos tradicionais.

Gabarito: B

(QUADRIX/CRESS-GO/2019 — AGENTE FISCAL) Importa notar que as reformas por que passa
o Estado no Brasil estdo em um contexto socioecondmico mundial de profundas implicagoes
para o Pais. O neoliberalismo acompanhou o processo de globalizacao e de implantacdo de
novas tecnologias produtivas — que desencadearam o chamado processo de “reestruturacao
produtiva”. Internet: . Tendo o texto acima apenas como referéncia inicial e refletindo sobre
diversos aspectos da economia brasileira e mundial, julgue os itens.

8. Tornando o mundo mais homogéneo em diversos aspectos, a globalizagao contribui, de
modo geral, para uma profunda reducdo das disparidades econdmicas entre os paises e
também no ambito interno desses paises.

Comentarios:

Nao, o que se nota é o contrario: as desigualdades aumentaram devido a divisdo internacional do
trabalho: paises centrais-periféricos contribuindo para que os primeiros acumulassem mais

riquezas.

Gabarito: Errado
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9. O comércio internacional viveu momento significativo em dezembro de 2018, quando uma
reunidao do G20 promoveu profundas mudancas na Organizacdo Mundial do Comércio
(OMC), que serao totalmente implementadas em 2019.

Comentarios:

Essa reunido aconteceu na 13° cipula do G20, realizada na Argentina, em 2018. Nessa ocasiao,
foram discutidas questdes climaticas, tratados comerciais e fluxos migratérios, contudo, sem
nenhuma mudanca efetiva

Gabarito: Errado

10. Assim como a globalizacdo, a chamada "reestruturacdo produtiva” favorece a
precarizacao do trabalho, na medida em que objetiva a maximizacao dos lucros em prejuizo
da criacao ou da preservacao de vagas de trabalho.

Comentarios:

O processo de reestrutura produtiva é sindbnimo de "toyotismo", organizagdo produtiva que
comecou a ser implementada na década de 1960 e que, hoje, é hegeménica nas FATs (forcas
transnacionais de capital privado). Este modelo implementou uma série de caracteristicas:
automacgdo, venda sob demanda (evitar estoques), flexibilizacdo do trabalho, trabalhador
multitarefa, qualidade total, flexibilizacdo de leis trabalhistas, sociais e ambientais.

Dessa forma, devido a automacio e exigéncia de qualificacdo, houve o desaparecimento de
pbstos de trabalho nao qualificados e reducao de empregos formais. Um dos efeitos foi o aumento
do mercado informal e a precarizagdo do trabalho.

Gabarito: Certo

11. (CEBRASPE/PGE PE/2019 - ASSISTENTE DE PROCURADORIA) Uma questao
preocupante para o governo britdnico com relacdo a concretizacdo do Brexit é a fronteira
entre Irlanda do Norte e a Republica da Irlanda.

Comentarios:

O Reino Unido é formado por 4 paises: Escdcia, Inglaterra, Irlanda do Norte e Pais de Gales.
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O debate sobre a fronteira das duas Irlandas veio a tona no Brexit: até, entdo, havia livre circulagao
de pessoas, integrando as duas Irlandas, contudo, com a posicao incisiva do Reino Unido de
controlar o fluxo migratério, a tensdo aumentou na regido.

Pelo acordo de saida do Reino Unido da UE, formalizado no dia 24 de dezembro de 2020 e em
vigor desde janeiro de 2021, ficou decidido que ndo haverd um controle duro na fronteira entre
as duas Irlandas.

Gabarito: Certo

12. (CEBRASPE/FUB/2018 — CARGOS DE NIVEL MEDIO) Com a revolucao técnico-
cientifica, o uso das telecomunicacdes perdeu relevancia e os fluxos materiais tornaram-se
mais densos e volumosos que os fluxos imateriais.

Comentarios:

O uso do termo "revolugdo técnico-cientifica" é aplicado para entender as transformacgdes
advindas da 3° Revolugdo Industrial, engendradas a partir de 1970 (automacao toyotista). Na
década de 1990, houve um "boom" nas tecnologias da area de telecomunicacdes, as quais ainda
estdo em curso. Com a internet sendo disseminada em massa e com seus respectivos
desdobramentos (computadores domésticos, smartphones, sites, aplicativos, etc.) entramos
naquilo que muitos estudiosos denominam de a "A Era da Informagdo"”, que proporciona intenso
fluxo de comunicacdo, servicos e interconexdes. Nesse sentido, as telecomunicacdes sao
essenciais e aumentaram o fluxo imaterial (informacao, transacdes financeiras), reduzindo o fluxo
material.

Gabarito: Errado
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(QUADRIX/CFBio/2018 - TECNICO EM TI) Cada vez mais, nesta Copa do Mundo, torna se
evidente: a globalizacdo do futebol é uma realidade. Basta ver como as equipes europeias
tradicionais incluem jogadores originarios de familias de outros paises, sobretudo arabes ou
africanos. O mesmo ocorre no campo da cultura, das artes e do espetaculo. Esse panorama
confirma que a revolugdo tecnolégica trouxe mais informacao, interagcao e conhecimento
mutuo, mas também é caracteristico de um momento da Histéria em que as viagens sdao mais
viaveis e ndo da para segurar a vontade de subir na vida e ter melhores condigoes de
sobrevivéncia.

Ana Maria Machado. Desespero e migracdes. In: O Globo, 7/7/2018, p. 12 (com adaptacdes).

Tendo o fragmento de texto acima como referéncia inicial e considerando a amplitude do tema
por ele focalizado, a globalizacdo, elemento marcante e definidor dos tempos atuais, julgue os
itens.

13. A globalizacdo econoémica vivida pelo mundo no tempo presente implica, entre outros
aspectos, a incessante circulagao de capitais, de mercadorias e de pessoas.

Comentarios:

Isso é basico no conceito de globalizacdo: circulacdo de capitais (sistema financeiro), de
mercadorias, servicos e pessoas.

Gabarito: Certo

14. Sob o ponto de vista da economia, a atual globalizacao é resultante de um longo processo
histérico, que foi impulsionado pelas diversas fases da Revolugao Industrial.

Comentarios:

Do ponto de vista da Histéria da Economia, a globalizagao (entendida como integracao) vem
acontecendo desde as grandes navegacbes do século XV. Nessa perspectiva, as revolucoes
industriais proporcionaram maior integracdo econdmica e tecnoldgica, ganhado o seu apice na
década de 1990, com as inovagdes na area das telecomunicagdes.

Gabarito: Certo

15. (CESPE/CPRM/2016 - TECNICO EM GEOCIENCIAS) A palavra globalizacdo é
normalmente utilizada para definir o atual estagio da economia mundial e, para muitos
analistas, retrata a possivel culminancia de um processo histérico que, iniciado com as
grandes navegacdes do inicio da Idade Moderna, aprofundou-se com a Revolugao Industrial
dos ultimos dois séculos. Em linhas gerais, a ordem econémica mundial contemporanea
caracteriza-se por

a) acdes do crime organizado em escala global, que dificultam a livre circulagdo de capitais, fato
que prejudica o funcionamento das bolsas de valores mundiais.
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b) extraordinario desenvolvimento cientifico e tecnoldgico, que amplia consideravelmente a
capacidade de producao econdémica e estimula a expansdo do mercado consumidor.

c) acirramento do protecionismo econdmico praticado pelos paises ricos, que inibe as trocas e
impede que os paises pobres participem do comércio mundial.

d) perda de importancia dos blocos econémicos, como a Unido Europeia e o MERCOSUL que, na
pratica, tém sido substituidos pela acao isolada de cada pais.

e) uma economia globalizada, que reduz drasticamente as diferencas entre continentes, regides e
povos, promovendo a distribuicao da riqueza de modo mais igualitario.

Comentarios:

A alternativa A estd incorreta. Embora seja um fato a escala global do crime organizado,
sobretudo, o de drogas, de armas e de pessoas, ndo sdo obstaculos a circulagdo de capitais nem
causam prejuizos a Bolsa de Valores.

A alternativa B estd correta. O desenvolvimento tecnolégico é um fator fundamental a
globalizagao, principalmente os avancos nas telecomunicagdes, os quais permitiram fluxo intenso
de informacdes e capitais, ampliando, assim, as trocas comerciais € o mercado consumidor.

A alternativa C esta incorreta. Embora existam praticas protecionistas, elas ndo sado a tendéncia
no fendbmeno da globalizagdo. No movimento antiglobal é que essas praticas sdo defendidas.

A alternativa D esta incorreta. Pelo contrario, cada vez mais os blocos econémicos ganham
importancia e relevancia nos acordos comerciais.

A alternativa E estd incorreta. Infelizmente, ndo é isso que ocorre. Pelo contrério, os paises mais
ricos e industrializados concentram riquezas e recursos.

Gabarito: B

16. (PM-SC/PM-SC/2016 — AGENTE TEMPORARIO/SERVICO ADMINISTRATIVO) Em junho
de 2016, um dos membros da Unido Europeia realizou um plebiscito para que a populacao
opinasse sobre sua permanéncia ou ndo no bloco econémico, tendo vencido o voto favoravel
a saida. Esse fato se refere a qual membro dentre os abaixo relacionados:

A) Reino Unido.
b) Italia.
c) Franca.

d) Alemanha.

Comentarios:

Esta questdo esta mais facil do que mastigar 4gua, ndo € mesmo? Sem duvidas, é o Reino Unido.
Iniciou o seu processo de desligamento da Unido Europeia em 2016. Por meio de plebiscito, 52%
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da populacao se posicionou pela saida (Brexit). Contudo, esse processo foi longo e sé terminou
no dia 24 de dezembro de 2020.

Gabarito: A

17. (2016/FEPESE/CELESC - ASSISTENTE ADMINISTRATIVO) Milhdes de transacdes financeiras,
encomendas, vendas, compras, mensagens importantes, as fotos do casamento e declaracdes de
amor sao transportadas de um lado ao outro do mundo, gracas a Internet. Estar conectado a rede
mundial passou a ser uma necessidade. Quem pode viver sem ela?

Analise as afirmacdes abaixo em relacdo ao tema.

1. A Internet surgiu nos Estados Unidos, no inicio da Primeira Guerra Mundial, e permaneceu
secreta até a década de 50 do século passado, quando seu uso se disseminou por quase todo o
mundo.

2. A Internet surgiu na segunda metade do século 20, para ser uma forma de comunicacdo das
forcas armadas norte-americanas.

3. A Internet das coisas € uma extraordinaria revolucado tecnoldgica. Visa conectar a rede mundial
de computadores, equipamentos, meios de transporte e eletrodomésticos.

4. No Brasil, em 2014, o Marco Civil da Internet foi aprovado pelo Congresso Nacional e
sancionado pela presidente da Republica.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas corretas.
a) Sao corretas apenas as afirmativas 1 e 4.

b) S3o corretas apenas as afirmativas 2 e 3.

c) Sdo corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 4.

d) S30 corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4.

)
e) Sdo corretas as afirmativas 1, 2, 3 e 4.
Comentarios:

A afirmativa 1 estd incorreta. A internet foi criada em 1969, nos EUA, no contexto de bipolarizacao
(Guerra Fria). Tinha como fungéo interligar laboratérios de pesquisa. Essa rede pertencia ao
Departamento de Defesa norte-americano, que procurava desenvolver comunicacdo mais
eficiente para interceptar bombardeios.

A afirmativa 2 esta correta. A internet surge na metade do século XX (1901-2000), especificamente
em 1969 e era de uso das Forgas Armadas dos EUA.

A afirmativa 3 estd correta. A "internet das coisas" se refere ao uso mais disseminado de
tecnologias conectadas no cotidiano. A partir de 1990, com a criacdo da Wordl Wild Web (www)
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e com a popularizacdo do computador doméstico, a conexao entre pessoas e aparelhos sé vem
crescendo.

A afirmativa 4 estad correta. Em 2014, foi aprovado pelo Congresso Nacional o Marco Civil da
Internet, que regula o uso da Internet no Brasil por meio da previsao de principios, garantias,
direitos e deveres para quem usa a rede, bem como da determinacado de diretrizes para a atuacao
do Estado.

Gabarito: D

18. (FUNRIO/IF BA/2016 — ASSISTENTE EM ADMINISTRACAO) O Mercosul foi fundado a
partir do Tratado de Assuncdo em 1991, por Argentina, Brasil, Paraguai e Uruguai. A
Venezuela, em 2006, solicitou sua entrada no bloco, o que foi efetivado em 2012. Que outro
pais também solicitou a entrada como membro permanente do Mercosul, mas ainda nao foi
integrado ao grupo?

a) Bolivia.

b) Chile.

c) Colédmbia.
d) México.

)
e) Peru.
Comentarios:

Dos paises membros efetivos (Argentina, Brasil, Paraguai, Uruguai e Venezuela), o Unico que ja
aprovou a entrada da Bolivia foi o Parlamento Venezuelano. No caso de Argentina e Uruguai o
protocolo ja foi aprovado pelo Senado, mas esté sob anélise da Camara dos Deputados. Ja Brasil
e Paraguai ainda nem enviaram o protocolo para o Congresso.

Gabarito: A

19. (IDECAN/UFPB/2016 — TECNICO DE SEGURANCA DO TRABALHO) A globalizacdo é um
dos principais pressupostos para a real percepcao da dinamica que existe na humanidade
contemporanea. Sobre globalizacdo, analise as afirmativas, marque V para as verdadeiras e
F para as falsas.

() Facilita o avango de graves epidemias, como a AIDS, o ebola, a gripe asiatica, entre outras. Da
mesma forma viabiliza o contrabando de armas, o trafico de drogas e a exploragdo sexual.

() Enfraquece a organizacao e soberania politica dos Estados que cada vez mais vém perdendo o
controle sobre a economia.

() Desenvolve uma consciéncia ecoldgica planetaria a partir da identificacdo de problemas
ambientais globais como o efeito estufa, a chuva acida e o buraco na camada de ozénio.

() Viabiliza a diminuicdo das desigualdades socioeconémicas em todas as partes, de modo a deixar
o Planeta mais justo socioeconomicamente.
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A sequéncia esta correta em
a)V,V,F,F.
b)F, F, V, V.
cV,F F V.
dV,V,V,F

Comentarios:

A afirmativa 1 esta correta. De fato, ha a globalizacdo dos problemas, principalmente no que se
refere a disseminacdo de pandemias, a exemplo da Covid-19.

A afirmativa 2 esta correta. Uma vez que um pais se torna membro de um bloco econémico ha
perda de parte de sua soberania, ja que necessitarad seguir as normas do bloco. No caso da UE, ja
possui instituicdes comuns - isso fica ainda mais evidente.

A afirmativa 3 esta correta. Uma das principais agendas da politica internacional é o meio
ambiente e os seus efeitos globais, a exemplo do Aquecimento Global.

A afirmativa 1 esta incorreta. Pelo contrario, o que se observa é a concentracao de riquezas nos
paises mais ricos e o aumento do nivel das desigualdades sociais.

Logo, temos a seguinte sequéncia: V, V, Ve F.
Gabarito: D

20 (FUB/CESPE/2015 — VARIOS CARGOS) No atual estagio da economia globalizada, crises
surgidas em determinados locais, como a de 2008 nos Estados Unidos da América, tendem
a se disseminar pelo mundo afora, haja vista, entre outros fatores, a forte interdependéncia
dos mercados e a rapida circulagao de bens e capitais.

Comentarios:

Exatamente, como os mercados e as pessoas estdo interligadas, as crises econémicas tém um
efeito domind.

Gabarito: correto

21. (CESPE/MPOG-ENAP/2015) No final da década passada, o mundo assistiu a uma crise
financeira, cujos resquicios persistem ainda hoje nos paises com economias mais frageis.
Considerando esse contexto, julgue o proximo item. 57.

No quadro atual da economia mundial, as crises tendem a ser ciclicas e, em geral, também
se globalizam.

Comentarios:
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Conforme diversos economistas, as crises econémicas, no sistema capitalista, sdo ciclicas.
Ademais, como o sistema financeiro mundial é interligado e os blocos econémicos séo
interdependentes, as crises tendem a ser globais.

Gabarito: Correto

22. (CESPE/TCU/2015 — TECNICO FEDERAL DE CONTROLE EXTERNO) Segundo o
economista francés Thomas Piketty, autor do best-seller O Capital no Século XXI, "A
combinacgao de inflagdo minima e grandes superavits primarios — ou seja, de arrecadacgao
de impostos em valor superior ao dos gastos publicos — durante décadas pode funcionar,

felizmente — apds a Segunda Guerra Mundial, quando tinham uma divida publica maior do
que a atual divida da Grécia. Recorreu-se, nesses casos, a inflacao e a medidas excepcionais,
mas também se recorreu a reestruturacdo da divida, e toda a divida da Alemanha foi anulada
em 1953. E incrivel que hoje digam a Espanha e a Grécia que a unica solucdo é devolver até
o ultimo euro, quando se sabe que isso ndo vai funcionar”. Internet: (com adaptacdes).

Tendo o texto acima como referéncia inicial, julgue o item. 63.

A Uniao Europeia exige, desde 2002, que todos os seus paises-membros adotem o euro como
moeda oficial, medida que visa fortalecer as relacdes comerciais dentro do continente e evitar que
se repitam casos como o da Grécia — pais que usa o dracma, a moeda mais antiga do mundo em
circulacdo.

Comentarios:

A Unido Europeia ndo exige que os paises-membros adotem o Euro como moeda oficial. Inclusive,
dos 27 estados membros, somente 19 adotam o Euro.

Alemanha Austria, Bélgica, Chipre, Eslovaquia, Eslovénia, Espanha, Estonla
! Finlandia, Franca, Grécia, Irlanda, Itdlia, Let6nia, Lituania, Luxemburgo, Malta
Palses Baixos e Portugal. :

Gabarito: Errado

23. (Banca Prof. Rapha/2021 - Questao inédita). Sobre o protocolo de Ushuaia, assinado no
dia 24 de julho de 1998 entre os paises membros do Mercosul:

a) O Brasil tem direito ao veto por meio monocrético.

b) estabeleceu a clausula autoritaria de invasdo a outro pais, caso este desrespeite por mais 3
vezes a clausula democrética.

c) por meio deste protocolo, houve fundamentagdo a partir da cladusula democratica para
suspender a Venezuela (2016) e o Paraguai (2012).

d) o Uruguai foi suspenso, em 2016, por implementar a legalizagdo das drogas.
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Comentarios:
A alternativa A esta incorreta. Nao existe este dispositivo no protocolo de Ushuaia.

A alternativa B esta incorreta. Nao existe clausula autoritaria, e sim clausula democratica que,
por meio de seus artigos, prevé suspensao do bloco do Mercosul caso algum dos paises membros
passe por ruptura democratica.

A alternativa C esta correta. Por meio da clausula democratica, devido a ruptura democratica no
Paraguai (golpe de 2012) e autoritarismo do governo Maduro (2016), a esses paises foram
aplicadas suspensdes. No caso do Paraguai, foi readmitido em 2014 e a Venezuela segue
suspensa.

A alternativa D esta incorreta. O Uruguai nunca foi suspenso.
Gabarito: C
24. (Banca Prof. Rapha/2021 - Questao inédita). Julgue o item a seguir:

A crise financeira de 2008, iniciada no mercado automobilistico nos EUA, afetou somente os
grandes blocos econémicos.

Comentarios:

Embora tenha atingido diversos setores econémicos, o inicio se deu no setor imobilidrio. Ademais,
os efeitos da crise foram sentidos em todo o sistema capitalista, devido a integracdo dos
mercados.

Gabarito: Errado

25. (IBADE/IDAF-AC/2020 — ENGENHEIRO AGRONOMO) O plano foi visto como uma
ameaca as
liberdades individuais no territério autbnomo e acabou revogado. O movimento passou a
englobar outas demandas do povo, que vé interferéncia crescente do regime chinés e
também pede a responsabilizacdo de agentes que atacaram manifestantes durante os atos,
os maiores ocorridos ali desde 1997.

(Folha, 02/11/2019. Disponivel em: http://bit.ly/39iWbxM>. Adaptado)

A noticia trata das manifestacdes ocorridas em Hong Kong no segundo semestre de 2019, sobre
estes episddios é correto afirmar que:

(A) as manifestacbes comegaram com o aumento da tarifa do transporte publico.

(B) a revolta comecgou apds sucessivos escandalos de corrupgdo e cortes no fornecimento de
combustivel.

(C) os atos de protesto comecaram a partir da imposicao de restricdes a propriedade privada.
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(D) a revolta comecou apds o anuncio de um projeto de lei que facilitaria a extradicdo de suspeitos
para serem julgados na China continental.

(E) os protestos comecam apos a China apresentar um projeto de lei que sobretaxaria os produtos
de Hong Kong.

Comentarios:

A alternativa A esté incorreta. Ela inclusive incita uma confusdo, uma vez que as manifestacdes de
junho de 2013 no Brasil se iniciaram precisamente como um protesto contra o aumento da
passagem do transporte publico.

A alternativa B esta incorreta. A indignacdo dos taiwaneses ndo foi direcionada a questdes
relacionadas a economia, abastecimento ou corrupgao.

A alternativa C estd incorreta. Em nenhum momento Pequim impds restricbes a propriedade
privada em Taiwan, mesmo porque a ilha tem filiais e sedes de diversas multinacionais, as quais
dependem da liberdade econdmica e da garantia de propriedade preservada.

A alternativa D esta correta. Pequim busca avancar no controle da ilha pressionando pela adogao
de medidas juridicas que permitam ao governo chinés, e nao as instituicbes auténomas de Taiwan,
julgar possiveis criminosos em casos de contravencdes especificas (secessdo, subversdo,
terrorismo e conluio com forgas estrangeiras).

A alternativa E estd incorreta. As trocas comerciais entre a ilha e o continente sao livres.

As grandes manifestagdes ocorridas em Hong Kong, no segundo semestre de 2019, comecaram
ap6s o anuncio de um projeto de lei que facilitaria a extradicdo de seus cidadaos suspeitos para
serem julgados na China continental, pelo Judicidrio da China, e ndo mais de Hong Kong. O
governo local suspendeu a apreciacdo do projeto por tempo indeterminado e depois o retirou em
definitivo do Poder Legislativo.

Depois de varios desdobramentos e do impedimento de circulacdo de pessoas em virtude da
covid-19, Pequim aprovou em seu préprio parlamento a legislacido e a impos sobre Hong Kong.

Gabarito: D

26. (AMEOSC/PREFEITURA DE DESCANSO/2020 — MEDICO) Desde julho de 2019, Hong
Kong tem sido palco de protestos contra o dominio politico exercido pela China, legalmente
€ uma regiao administrativa especial da China, mas possui uma forte autonomia politica e
economica. O inicio dos protestos ocorreu apos um projeto de lei chinesa, cujo efeito
deveria:

a) Transformar Hong Kong numa provincia chinesa.
b) Cancelar as eleicdes locais nomeando interventores chineses.
c) Registrar e monitorar os cidadaos por meio de aplicativos de celulares.

d) Extradicao de suspeitos e criminosos para a China continental
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Comentarios:

A alternativa A esta incorreta. Embora Pequim tenha o desejo de controlar plenamente Taiwan,
a lei nao tratava dessa questao.

A alternativa B estd incorreta. A lei foi discutida, inclusive, por Carrie Lam, entdo chefe do
Executivo da ilha a época.

A alternativa C estd incorreta. Nenhuma iniciativa de monitoramento dos cidadaos foi feita em
Taiwan.

A alternativa D estad correta. O efeito desejado pela China continental é a possibilidade de
extraditar pessoas consideradas perigosas para a hegemonia e manutencao do poder chinés e
poder retird-las de solo taiwanés, onde poderia se organizar para a agao politica.

Gabarito: D

27. (FCC/SABESP/2019) O Google, cujo sistema operacional Android esta instalado na
grande maioria dos smartphones do mundo, anunciou que cortou as relagbes com a Huawei.
A decisdo tem graves consequéncias para a empresa, que ndo podera oferecer mais o Gmail
ou Google Maps em novos aparelhos.

(Disponivel em: https://g1.globo.com. Adaptado)

Um dos motivos para o corte no relacionamento entre o Google e a Huawei é

a) a proibicdo de negdcios entre empresas dos Estados Unidos e a empresa chinesa, sob alegacédo
de riscos para a seguranca nacional.

b) a permissdo para que outros sistemas operacionais funcionem em smartphones da Huawei,
incentivando, com isso, o livre mercado.

c) a legalizacdo de smartphones produzidos por pequenos produtores nos Estados Unidos
incentivando, com isso, a indUstria nacional.

d) o protecionismo nacional incentivado por Donald Trump, que pretende frear a expansao de
empresas europeias nos Estados Unidos.

e) a desativacdo do sistema Android, que gradativamente serd substituido por um sistema
operacional criado pelo governo de Donald Trump.

Comentarios:

A alternativa A esta correta. A Huawei € um importante ator no complexo jogo politico travado
entre China e Estados Unidos, sendo a pioneira do mundo e nas pesquisas sobre a navegacao 5g,
demonstrava clara penetragdo no mercado internacional, quando passou a ser criticada pelo
governo dos EUA por espionagem e roubo de dados. Embora ndo houvesse provas explicitas
disso, uma lei chinesa que obriga as empresas a colaborarem com o governo em caso de
necessidade de informacdes acendeu a desconfianga internacional. Por isso, Donald Trump emitiu
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um decreto proibindo os negdcios entre companhias americanas e a Huawei, causando prejuizos
a empresa, mantendo-a mais afastada da América e retardando sua expansao.

A alternativa B esta incorreta. Ndo ha, nem houve, nenhum impedimento para que a Huawei
contrate servicos para oferecer sistemas operacionais, exceto em caso de companhias americanas.
Impedir a negociacao, inclusive, ndo beneficia o livre mercado.

A alternativa C esta incorreta. Nao estd em questao a producgdo de smartphones nos EUA (que
sempre foi legalizada), e sim o uso de redes de transmissao digital da Huawei.

A alternativa D esta incorreta. Embora Trump efetivamente tenha diversas acdes protecionistas,
a Huawei ndo é uma empresa europeia, e sim chinesa.

A alternativa E estd incorreta. Nunca houve qualquer iniciativa ou mencéo para a criagdo de um
sistema operacional pelo governo Trump.

Gabarito: A

28. (CESGRANRIO/LIQUIGAS/2018 - PROFISSIONAL JUNIOR CIENCIAS CONTABEIS) Ao
fixar tarifa extra de 25% a todo ago importado, o governo de Donald Trump deu prazo de
15 dias para os paises apresentarem sua defesa, o que abriu um balcdo de negdcios em
Washington. Entre os maiores fornecedores dos Estados Unidos, o Brasil € o Gnico que vende
o produto semiacabado, ou seja, placas de aco que ainda serao industrializadas em solo
americano. Segundo o presidente do Instituto Aco Brasil, os Estados Unidos sempre tiveram
superavit no comércio siderirgico com o Brasil, e, em segundo lugar, 80% do ago que
vendemos sdo insumo para siderurgicas americanas. (CARNEIRO, M. Até EMBRAER sera citada
contra taxa do aco. Folha de Sdo Paulo, 11 mar. 2018, p. A23. Adaptado.)

As circunstancias dessa politica de governo levaram as siderurgicas brasileiras a seguinte deciséo:
a) Suspensao da compra nacional do carvao americano.

b) Descarte do Mercosul como mediador das negociagdes.

c) Suspensao das exportacdes do aco nacional para os EUA.

d) Negociacdo da exclusdo do Brasil da taxagao imposta por Trump.

e) Execucao do acabamento industrial do ago exportado para os EUA.

Comentarios:

A alternativa A estd incorreta. O Brasil ndo fez qualquer represélia comercial contra a decisdo

americana, tampouco compra carvdo dos EUA em quantidades relevantes para o comércio
internacional.
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A alternativa B esta incorreta. A medida proposta por Trump teve efeito para todos os paises do
globo, nao particularizando de nenhuma maneira o Mercosul. Assim, ndo se trata de uma questao
que tenha passado, em qualquer momento, pelo crivo do bloco econdmico.

A alternativa C esté incorreta. O Brasil reduziu, mas nao parou de vender aco aos EUA, que estéao
entre os maiores compradores da producao brasileira.

A alternativa D esta correta. Pautando-se na sua relagdo préxima com o governo americano, o
Executivo brasileiro negociou uma tarifa especifica para o ago brasileiro, que ndo escapou de ser
taxado, mas recebeu um acréscimo de apenas 10%.

A alternativa E estad incorreta. Ndo houve nenhuma iniciativa para a realizacdo da etapa de
acabamento industrial no aco exportado aos EUA.

Gabarito: D

29. (VUNESP/CSJC/2018 — TECNICO LEGISLATIVO) A decisao do presidente dos EUA,
Donald Trump, de aumentar os impostos de importacao de aco e aluminio pode abalar o
comércio mundial e a economia brasileira. (UOL, 09.03.2018. Disponivel em:
<https://goo.gl/Tn1QpE>. Adaptado)

Uma das possiveis consequéncias da decisdo de Trump para o Brasil é

a) o aumento da producéo de aco nacional, devido a demanda de outros paises.

b) uma crise na oferta de aco, diante da escassez do produto no mercado.

c) o impacto nas siderlrgicas nacionais, que exportam muito para os EUA.

d) a interrupgdo da importacao de produtos norte-americanos, como retaliacdo a decis3o.

)
e) a reducdo no consumo de petréleo, muito utilizado na producao de aco.
Comentarios:

A alternativa A esta incorreta. O aumento da taxagdo do ago torna mais dificil aos produtores
brasileiros venderem o minério nos Estados Unidos com um preco competitivo em relacao aos
produtores internos e ndo gera nenhum aumento de demanda por parte dos outros paises.

A alternativa B estd incorreta. Sobretaxas ndo estdo necessariamente relacionadas com a escassez
de produtos. No caso em questao, é uma medida protecionista.

A alternativa C esta correta. Estados Unidos e China sdo os maiores compradores do acgo brasileiro
e, na eventualidade de taxas de importacdo impostas por qualquer um dos dois paises, o produto
brasileiro chegara mais caro ao destino e terad maiores dificuldades de competir com a producao
nacional.

A alternativa D estéa incorreta. O governo brasileiro ndo fez mencao de retaliar a imposicdo de
tarifas, realizando, ao contrario, discussoes bilaterais com os EUA.

A alternativa E esta incorreta. Nao se usa petréleo na producao do aco.
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Gabarito: C

30. (VUNESP/DAEM-SP/2018 - AUXILIAR DE ESCRITA) A Uniao Europeia irda a Organizagao
Mundial do Comércio (OMC) impor suas proprias medidas se Washington seguir em frente
com sua decisdo, disse a comissaria de Comércio da UE nesta sexta-feira (9 de margo). (G1,
09.03.2018. Adaptado)

A decisdo dos EUA a que a noticia se refere esté relacionada

a) as barreiras impostas aos produtos agricolas importados.

b) aos robustos incentivos dados a producao industrial.

c) as novas tarifas de importagdo do ago e do aluminio.

d)
)

e) as medidas protecionistas adotadas no setor de tecnologia.

a taxacdo do algodao e do tabaco de origem europeia.

Comentarios:

A tarifa imposta pelo governo Trump que gerou maiores repercussdes no mundo foi, justamente,
a taxa de 25% sobre o aco importado, conforme exposto na alternativa C. Como o comércio de
aco é extremamente difuso no mundo e vérios paises vendem-no aos Estados Unidos, o impacto
foi generalizado entre as nagdes afetadas, o que inclui os membros da Unido Europeia. Essa € uma
face muito interessante da guerra comercial entre China e Estados Unidos, uma vez que nos
permite perceber como outros paises sdo afetados pelas medidas de enfrentamento muatuo das
maiores poténcias globais.

Gabarito: C

31. (CESGRANRIO/2018/BASA — TECNICO CIENTIFICO) Na Asia, os ultimos cinco anos
podem ter sido apenas o comec¢o de uma longa Era Xi. Em uma decis3o histérica foi aprovada
emenda constitucional que acaba com o limite de mandatos presidenciais. Com isso, o atual
chefe de Estado, Xi Jinping, no poder desde 2013, poderd permanecer no cargo
indefinidamente, além de 2023, data em que termina o seu segundo governo de cinco anos.
Este é mais um passo para confirmar o status de lider mais poderoso desde Mao Tsé-Tung,
ha 42 anos. (OSWALD, V. Sem prazo para a Era Xi. O Globo, Mundo, 12 mar. 2018, p. 19.
Adaptado.)

O lider politico mencionado no texto acima é o atual presidente de qual pais asiatico?
a) Laos.

b) Japao.

¢) China.

d) Coreia do Sul.
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e) Coreia do Norte.
Comentarios:

Xi Jinping é a mais importante lideranca do Partido Comunista Chinés (PCC). Funcionario de
carreira do partido e ja projetando importancia internacional desde pelo menos 2010, Xi assumiu
o governo da China e impds uma lideranca carismatica, ousada e controladora. Recentemente,
suas doutrinas foram incluidas na Constituicdo chinesa, uma honraria que foi dada a poucos na
histéria do pais, e seu tempo limite de governo foi suspendido, podendo ser eleito novamente
para o cargo maximo da poténcia oriental.

Gabarito: C

32. (NUCEPE/SEJUS-PI1/2016 — AGENTE PENITENCIARIO) A ascens3o da economia chinesa
nas Ultimas trés décadas elevou o status politico da nacdo a ponto de reacender a rivalidade
com os EUA. Com a recente crise econémica, embora adotando a estratégia de crescer e
expandir, o pais comecgou a perder forga e ja pleiteia nos féruns internacionais uma reducgao
dos custos do mercado internacional e o fim do protecionismo. Contudo, diferente dos
paises do centro, o poder que a economia traz a China estd na sua incomparavel
produtividade. O poder geopolitico dado por sua economia esta assentado principalmente
em seu capital produtivo, ndo no financeiro. E sua forca depende de manter sua expansao,
mesmo que a taxas de crescimento menores. Considerando o cenario geopolitico e
economico recente da China, € CORRETO afirmar que:

a) Apesar do processo de envelhecimento da populagéo e da reducao do nimero de mulheres, a
China manteve a sua diretriz demogréfica, reafirmando a politica do filho Unico, como estratégia
para deter o crescimento populacional que impactava sua economia.

b) Pequim mantém no extremo Oriente, com Malasia, Indonésia, Laos e Cingapura, intensa disputa
pelas ilhas do Mar do Sul da China, principal via mundial para os porta-contéineres, para o petréleo
(depois de Ormuz), e para o ferro e o carvdo, macicamente importados pela China.

c) Embora haja indmeras divergéncias, chineses e norte-americanos mantém uma forte
interdependéncia econémica, firmando-se a China, como responsavel pelo financiamento de boa
parte da divida norteamericana e componente fundamental de um intenso comércio bilateral.

d) Por ser uma poténcia global, integrada as cadeias mundiais de producdo e comércio, seu
desempenho tem impacto direto sobre varias economias, como no caso da brasileira, principal
fornecedora de minerais raros, semielaborados e brinquedos para o mercado chinés.

e) A férmula do socialismo de mercado sofreu intenso desgaste com a atual crise econdmica,
forcando o governo de Pequim a adotar medidas liberalizantes e democratizantes, bem como a
renunciar suas pretensdes geopoliticas em troca de maior crescimento econémico.
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Comentarios:

A alternativa A estéa incorreta. A China modificou a sua diretriz demografica. Os casais chineses
passaram a poder ter dois filhos, ante a politica anterior do filho Unico.

A alternativa B estd incorreta. A alternativa tem dois erros. A China mantém no extremo Oriente
intensa disputa pela soberania no mar do Sul da China com o Vietn3, Filipinas, Brunei, Taiwan e
Malasia. Com Laos e Cingapura, ndo. A China nao é importadora de carvao.

A alternativa C esta correta. Embora haja inUmeras divergéncias, chineses e norte-americanos
mantém uma forte interdependéncia econdmica, firmando-se a China, como responsavel pelo
financiamento de boa parte da divida norte-americana e componente fundamental de um intenso
comércio bilateral.

A alternativa D estd incorreta. O Brasil ndo é o principal fornecedor de minerais raros,

semielaborados e de brinquedos para o mercado chinés. Alias, o Brasil importa brinquedos da
China.

A alternativa E estd incorreta. A férmula do socialismo de mercado sofreu desgaste com a atual
crise econdmica. Mas, isso ndo fez o governo de Pequim adotar medidas liberalizantes e
democratizantes, bem como renunciar suas pretensdes geopoliticas em troca de maior
crescimento econémico. O pais continua sendo uma ditadura que reprime os opositores, e a
imprensa e a internet ndo sao livres.

Gabarito: C

33. (FUB/CESPE/2015 — VARIOS CARGOS) Uma desaceleracio da economia chinesa, como
esta ocorrendo na atualidade, reflete diretamente na economia mundial, em face da
importancia assumida pelo pais asiatico nos mercados globais, seja como exportador de bens
e de capitais, seja como importador de grande dimensao. Julgue o item em certo ou errado.

Comentarios:

A China, desde o inicio da década de 2000, tem ampliado macicamente sua atividade comercial
com o exterior, tornando-se, para muitos paises, parceiro comercial privilegiado. O crescimento
da China demanda insumos, como aco, e grandes quantidades de alimentos para prover a
populagdo, que sdo importados em larga escala. O Brasil, por exemplo, é um pais fragil a qualquer
oscilacdo na economia do gigante asiatico, posto que, sendo a China nossa principal compradora
de soja e uma das principais de carne, a reducao da compra pelos chineses tem impacto direto na
oferta, na venda e no preco do produto no Brasil.

Gabarito: Certo

34. (CESPE/TJDFT/2015 — ANALISTA JUDICIARIO) A crescente importancia econémica de
paises como China e india, somada ao protagonismo do Japao na economia mundial apés a
Segunda Grande Guerra, cria a perspectiva de que a Asia se torne cada vez mais influente
no cenario econémico global. Julgue o item em certou ou errado.
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Comentarios:

A China é a segunda maior economia do mundo, respondendo por mais de 10% do PIB mundial.
O Japéao é a terceira maior economia do mundo. E, a india é um dos principais paises emergentes
do mundo. Sua economia cresce a passos largos. E uma das dez maiores economias do mundo e
nos proximos anos vai ganhar posicdes, ultrapassando, inclusive o Brasil. No futuro, de acordo
com previsdes, serd uma das cinco maiores economias do mundo. Neste cenério, a Asia que ja é
um continente influente no cenario econémico global, serd mais ainda, nos anos vindouros.

Gabarito: Certo

35. (UNESC/2020/PREFEITURA DE MARACAJA - MEDICO ESF) A relagdo politica e
econdmica entre as duas maiores poténcias mundiais interfere direta ou indiretamente em
toda a economia global, afetando precos de produtos diversos e nimeros das bolsas de
valores. Assinale a alternativa que descreve corretamente algum fato ocorrido em 2019 entre
Estados Unidos e China.

a) Em dezembro de 2019, em uma primeira fase de negociacdes comerciais, Estados Unidos e
China decidiram suspender novas tarifas sobre importagdes.

b) Por conta da tensao comercial, em 2019 ndo houve encontro entre os lideres da China e dos
Estados Unidos.

c) A guerra comercial entre os dois paises foi branda e ndo houve aumento de tarifas sobre
importacdes entre China e Estados Unidos.

d) Devido ao bom relacionamento entre os presidentes da China e dos Estados Unidos, ndo houve
alteracoes nas bolsas de valores mundiais.

Comentarios:

A alternativa A estd correta. Em dezembro de 2019, um encontro entre os lideres das duas
poténcias estabeleceu uma “trégua” na guerra tarifaria, que seria desrespeitada pouco depois
pelo governo americano no anincio de mais taxas aos produtos chineses.

A alternativa B estd incorreta. Houve encontros entre as liderancas.

A alternativa C estd incorreta. Sob nenhuma circunsténcia se pode afirmar que a guerra comercial
entre EUA e China foi branda, pois gerou efeitos drasticos na relagdo entre as poténcias e para
todo o mercado internacional. Além disso, houve diversas taxas impostas pelos dois lados do
conflito.

A alternativa D esta incorreta. As bolsas de valores, que dependem da expectativa criada em
torno de projecdes de compra, venda e afluxo de capitais, se comportou de modo muito sensivel
a cada nova taxacao realizada por China e Estados Unidos. A bolsa de valores é um mercado
especulativo que sofre alteracdes com mudancgas econdmicas e politicas.
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Gabarito: A

36. (INSTITUTO AOCP/2020/PREFEITURA DE BETIM — PROFESSOR DE GEOGRAFIA) Em
meio a disputas geopoliticas envolvendo EUA e China, o secretario de Estado norte-
americano, Mike Pompeu, afirmou, recentemente, que documentos recém vazados
confirmam que a China estd cometendo abusos de direitos humanos "muito significativos"
contra uigures muculmanos e outras minorias detidas em massa. As denlncias de
perseguicao e aprisionamento em massa de integrantes da minoria muculmana uigur, na
China, estao respingando inclusive em empresas alemas, com ativistas dos direitos humanos
e jornalistas da Alemanha questionando os negdcios que o pais mantém na regiao, no Oeste
do pais asiatico, ou com empresas chinesas envolvidas com as acoes do governo central
chinés na regiao.

O excerto faz referéncia a qual regido autonoma da China, cuja capital é Urumqi e que,
historicamente, apresenta discordia entre o governo central da China e a minoria uigur?.
a) Regido Administrativa Especial de Macau.
b) Regido Auténoma de Guangxi.
c) Regiao Auténoma de Xinjiang.
d) Regido Autonoma de Ningxia.
)

e) Provincia de Gansu.
Comentarios:

Os uigures, etnia de maioria mugulmana que historicamente vive repressao na sua terra de origem,
habitam a regido autdonoma de Xinjiang, no noroeste da China. Se territério ja teve um breve
periodo de independéncia, mas foi reanexado pelo Partido Comunista Chinés em 1949, sendo
palco de conflitos e de sistémico desrespeito aos direitos humanos, incluindo a presenca de
centros de detencao e doutrinagao dos uigures.

Gabarito: C

37. (VUNESP/2019/CAMARA DE PIRACICABA — JORNALISTA) Meng Wanzhou, chefe de
operacoes financeiras da Huawei, gigante chinesa de telecomunicagdes, foi presa em
Vancouver, no Canada, e deve ser extraditada para os Estados Unidos. Os detalhes da prisao,
efetuada em 1° de dezembro de 2018, nao foram divulgados, mas a empresa chinesa virou

alvo de desconfianca em varios paises do mundo. (BBC - https://bbc.in/2RF5KyG — Acesso em
29.04.19. Adaptado.)

Com relagdo a gigante chinesa Hauwei, foram levantadas suspeitas de que

a) a empresa seria a grande fornecedora de equipamentos utilizados pela Coreia do Norte para
produzir misseis de médio alcance.
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b) os acordos comerciais e financeiros que ela desenvolve com ditaduras africanas a tornariam
hostil as nagdes democraticas.

c) a tecnologia utilizada na producao dos equipamentos 5G é resultado de espionagem industrial
contra o Reino Unido.

d) seus equipamentos seriam usados pelo governo da China para espionar as pessoas e instituicoes
ao redor do mundo.

e) a empresa teria fraudado os estudos que mostram que a matéria-prima utilizada na producao
de seus equipamentos é cancerigena.

Comentarios:

Essa é uma questdo muito interessante, pois traz como alternativas opcbes bastante
desconectadas entre si. O aluno que conhece a discussdo sobre a Huawei nao tera dificuldades
em resolvé-la, pois sabe-se que a acusacao sofrida pela empresa esta relacionada ao risco de
espionagem dos dados transmitidos por suas linhas de conexao digital. A Huawei ndo produz
armamento bélico nem seus componentes, excluindo, portanto, a alternativa A; nao realiza
acordos com ditaduras africanas, estendendo sua oferta a paises sob qualquer regime, o que
descarta a alternativa B; a empresa é a pioneira no desenvolvimento do 5g, ndo sendo essa
tecnologia resultado de espionagem industrial contra qualquer nacao — o que exclui a alternativa
C. Finalmente, ndo ha nenhuma noticia sobre o eventual potencial cancerigeno dos produtos da
Huawei, tampouco de que a empresa tenha fraudado estudos nesse sentido, descartando a
alternativa E.

Gabarito: D

38. (METRO CAPITAL/2019/PREFEITURA DE CONCHAS — PROCURADOR JURIDICO) Como
se sabe, os Estados Unidos e a China encontram-se em situacao de conflito comercial. Uma
das consequéncias dessa situacao envolve diretamente a produtora de tecnologia chinesa,
fabricante de celulares: Trata-se da empresa:

a) Motorola.
b) LG
c) Samsung.

d) Nokia.
)

e) Huawei.
Comentarios:

Questao simples para quem esta por dentro da Guerra Fria 2.0. A empresa que esta no centro do
conflito comercial entre China e EUA é a Huawei, maior fornecedora de cabos de transmissao do
mundo e que ameaca conquistar hegemonia global no mercado com o desenvolvimento do 5g. A
Motorola é uma empresa americana, LG e Samsung sdo coreanas, e a Nokia é finlandesa.
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Gabarito: E
39. (FCC/2018/SABESP — ESTAGIARIO) Um acordo entre 68 paises que relinem uma

populacao de 4,4 bilhdes de pessoas e 40% da economia global. A nova Rota da Seda,
inaugurada em meados de 2017, reforca a ansia do pais em ampliar sua posicdo como
poténcia global e vem, aos poucos, captando a atencao de lideres ao redor do globo.
(Adaptado de: goo.gl/JEDhoV)

A Rota da Seda é uma iniciativa comercial

a) da Russia.

b) dos Estados Unidos.

c) da Alemanha.

d)
e) da China.

do Japao.

Comentarios:

A Nova Rota da Seda é uma iniciativa chinesa, cujo nome se inspira no caminho pelo qual
circulavam mercadorias de alto valor agregado ha milénios. Com esse grande conjunto de obras
que a China tem financiado em paises vizinhos e parceiros comerciais, ela espera acelerar ainda
mais o fluxo de mercadorias e tornar-se uma poténcia ainda mais vicejante em termos de comércio
internacional. Ha, ainda, outro componente importante: ao investir em nacdes amigas para a
construcdo de obras de infraestrutura, a gigante asiadtica realiza a chamada "diplomacia
financeira”, estendendo sua influéncia sobre os paises no seu raio de atuacao.

Gabarito: E
40. (VUNESP/2020/PREFEITURA DE CANANEIA — PSICOLOGO) Comeca nesta quinta-feira

(27) — manha de sexta-feira (28) no horario local — o encontro da 14* Capula do G20 em
Osaka, no Japao. A cupula vai reunir lideres das maiores economias do mundo, e deve ser
marcada por discussées sobre conflitos comerciais globais. (G1. https://glo.bo/2pALpSH.
Publicado em 27.06.2019. Adaptado.)

Entre tais conflitos, destaca(m)-se:

a) os embates politico-comerciais entre o Mercosul e a Venezuela.

b) a guerra comercial entre China e Estados Unidos.

c) os problemas relacionados aos produtos comerciais brasileiros no mercado europeu.

d) os conflitos que envolvem a disputa pelo petréleo na América do Sul.
)

e) os problemas ligados ao boicote a Coreia do Norte.

Comentarios:
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A alternativa A esta incorreta. A relacdo entre Mercosul e Venezuela, que esta de fato desgastada
e com sancdes impostas ao pais governado por Maduro, nao foi tratada como tema global, e sim
dentro do escopo e do interesse do bloco.

A alternativa B esta correta. Nenhum outro conflito comercial tem chamado tanto a atencdo do
mundo como a guerra entre as duas maiores poténcias globais, situacdo que permanece
verdadeira com a chegada do democrata Joe Biden a cadeira da presidéncia americana.

A alternativa C esta incorreta. Os problemas relacionados aos produtos comerciais brasileiros na
Unido Europeia, notadamente géneros alimenticios e produtos primarios estao sendo tratados na
relacdo entre Brasil e UE, e ndo como tema global.

A alternativa D esta incorreta. Nao ha conflitos envolvendo a disputa pelo petréleo na América
do Sul no momento.

A alternativa E esta incorreta. Embora o boicote a Coreia do Norte tenha sido preocupacao de
ambito global, ndo foi o assunto principal da Cupula do G20 na ocasido. No fim de 2019, inclusive

a situacdo referente a Coreia ja estava em vias de resolugéo, visto que o conflito escalou ao longo
de 2018.

Gabarito: B

41. (FGV/2019/PREFEITURA DE SALVADOR - ANALISTA ENG. CIVIL Nos dltimos anos,
acirrou-se a guerra comercial entre EUA e China, com a imposicdo muatua de tarifas e
restricoes. Com relacao aos possiveis impactos dessa guerra comercial sobre a economia
global, assinale V para a afirmativa verdadeira e F para a falsa.

() O conflito tende a afetar a economia de outros paises, pois as cadeias de produgao e consumo
estao interligadas.

() A guerra pode aumentar os custos das exportacdes e gerar um ciclo de diminuicdo do comércio
internacional.

() A disputa afeta o mercado financeiro, porque grandes empresas mundiais tém bases produtivas
na China.

As afirmativas sdo, respectivamente,

a)F-V-F
b)F-V-V
coV-F-F
dV-V-F
e)V-V-V

Comentarios:
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Como temos visto, uma guerra comercial entre poténcias da proporcao da China e dos Estados
Unidos ird, necessariamente, afetar a cadeia de producao e consumo global, uma vez que o volume
de capital e mercadorias em fluxo sofre alteragcdes drasticas a cada imposicao de tarifas. A primeira
afirmacao é, portanto, verdadeira.

Quando mais taxas sdo impostas aos produtos, mais caro fica para que eles possam ser
exportados, uma vez que o valor das tarifas deve ser agregado aos bens. Por isso, a segunda
afirmacdo também é verdadeira.

O mercado financeiro é diretamente afetado pela disputa, pois, de fato, grandes empresas tém
bases produtivas em areas da China abertas ao capital estrangeiro e na regido auténoma de Hong
Kong. Assim, a terceira afirmacao é verdadeira.

Com trés verdadeiros, a alternativa E é a correta.
Gabarito: E

42. (INST. PRO-MUNICIPIO/2019/PREFEITURA DE MASSAPE - PROFESSOR DE
GEOGRAFIA). Desde o inicio da década de 1980, a China tem sido a economia que mais
cresce no mundo, a uma taxa média de 10% ao ano. Em 1980, seu PIB era de 202 bilhdes de
dolares; em 2016, tinha atingido 11,4 trilhdes de ddlares. Sobre o tema indique a alternativa
que explica esse crescimento rapido da economia chinesa:

a) O aprofundamento da desigualdade social e regional, o que estimulou a migracao interna;

b) Aos elevados investimentos do Estado em infraestrutura e vantagens oferecidas aos capitais
estrangeiros;

c) Ao aumento dos impactos ambientais, com consequéncias graves para a saude da populacao
do pais;

d) Ao elevado custo da mao de obra qualificada, da terra, da energia e das matérias-primas do
pais.

Comentarios:

A alternativa A estéa incorreta. O aprofundamento das desigualdades nao tem o condao de gerar
o desenvolvimento econdémico. A China, inclusive, vem reduzindo ano a ano a sua taxa de
desigualdade.

A alternativa B esta correta. O chamado “socialismo chinés” se baseia na liberdade dada a certos
setores produtivos, principalmente os que podem captar capital estrangeiro para o pais, que abriu
suas portas para empresas e investimentos nos ultimos anos. Ao mesmo tempo, a ordenacgéo do
crescimento pelo governo permite agbes estratégicas mediadas por Pequim, como obras de
infraestrutura de larga escala que lastreiam o desenvolvimento econémico.

A alternativa C esta incorreta. Embora a China seja a nacdo mais poluente do globo, nao ha
relacdo de causa e efeito entre poluir mais e ter maior taxa de crescimento.
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A alternativa D esta incorreta. O baixo custo da mao de obra, da terra, da energia e das matérias-

primas estdo entre as maiores vantagens para investidores estrangeiros fazerem negdcios na
China.

Gabarito: B

43. (FUNCAB/2014/PC-RO - ESCRIVAO DA POLICIA CIVIL) Um dos desdobramentos
recentes da crise na Ucrania foi a anexagao da Crimeia pela Russia. Localizada em territério
ucraniano, na peninsula do mar Negro, a Criméia foi anexada apos:

a) vitéria apertada em referendo dos populares favoraveis a anexagdo, que ndo contou com o
reconhecimento dos Estados Unidos e da Unido Europeia (UE).

b) movimento armado separatista, apoiado pelas tropas russas, reconhecido, contudo, pelos
Estados Unidos e pela Unido Europeia (UE).

c) acordo firmado entre o Parlamento da Crimeia e a Russia, sem consulta popular.

d) ocupacao de seu territério pelas tropas russas com grande saldo de mortos entre a populacao
local.

e) declaracdo de independéncia do Parlamento local e referendo popular em favor da anexacéo
Comentarios:

A alternativa A esté incorreta. O referendo, de fato, nao contou com reconhecimento dos EUA e
da UE, mas a votacdo ndo foi nada apertada: o resultado foram 96,8% dos votos a favor da
unificacdo com a Russia.

A alternativa B estd incorreta. Embora tenha havido exercicios militares e maior afluxo de tropas
russas na Crimeia, ndo houve conflito armado na sua anexacao.

A alternativa C estd incorreta. Foi realizado um pleito pelo Parlamento local, que havia
recentemente declarado independéncia da Ucrania.

A alternativa D estéa incorreta. Embora tenha havido exercicios militares e maior afluxo de tropas
russas na Crimeia, ndo houve conflito armado na sua anexacéo.

A alternativa E esta correta. A declaracdo de independéncia do Parlamento da Crimeia, apoiada
pelos russos, foi seguida pela votacdo a respeito da anexagdo a Russia.

Gabarito: E
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44. (IESES/2014/TJ-PR — TITULAR DE REGISTROS DE NOTAS E SERVICOS) A anexacao da
Crimeia a Federacdao Russa foi a mais suave invasdo dos tempos modernos. Ela terminou
antes mesmo que o mundo se desse conta de que havia comecado. A Crimeia é uma
peninsula situada na costa setentrional do Mar Negro, e foi palco de disputa entre a
Federacao Russa e a Ucrania. A capital da Crimeia é a cidade de:

a) Eupatoria
b) Sao Petersburgo

c) Sebastopol
d) Simferopol

Comentarios:

A capital da Crimeia é a cidade de Sebastopol, onde fica o parlamento local.
Gabarito: C

45. (VUNESP/2014/FUNDUNESP — TECNICO ADMINISTRATIVO) Separatistas russos fazem
referendo na Ucrania a revelia de Kiev Os autodeclarados lideres das regides de Donetsk e
Luhansk, no leste da Ucrania, deram inicio neste domingo a um polémico referendo, que vem

sendo condenado por Kiev e por diversas poténcias ocidentais. (BBC Brasil,
http://goo.gl/30jI8i, 11.mai.2014. Adaptado)

O objetivo do referendo era decidir sobre

a) a construcao de bombas atémicas pela Ucrania.

b) a unido a Russia das duas regides rebeldes.

c) a transformacao da Ucrania em uma regido autébnoma da Russia.
d) a utilizagdo do Euro, moeda Unica europeia, pela Ucrénia.

e) o ingresso das duas regides ucranianas na Unido Europeia.

Comentarios:

A alternativa A esta incorreta. N3o foi colocado em questdo em nenhum momento a construcdo

de armas nucleares pela Ucrania.

A alternativa B esta correta. Donetsk e Luhansk, no extremo leste da Ucrénia, possuem grande
populacao de etnia russa. Depois da tomada de poder pelo governo pré-Unido Europeia em 2014,
iniciaram-se conflitos levados a cabo por russos em territério ucraniano que demandavam maior
proximidade a poténcia eslava. Eles culminaram no referendo pela anexacdo com a Russia, que
nao foi efetivado. Hoje, a regido segue com o conflito congelado, tendo tanto a Ucrénia quanto a
Russia a prerrogativa de empregar seus exércitos no conflito aprovado no parlamento.
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A alternativa C esta incorreta. A Ucréania é um pais soberano que possui areas ocupadas por
populagdes inclinadas a unificagdo com a Russia, mas, de modo algum, a absor¢cdo da Ucrénia
esteve em questdo em um referendo.

A alternativa D esta incorreta. O referendo se relaciona com a guerra civil entre o governo
ucraniano e rebeldes pré-Russia.

A alternativa E esta incorreta. Uma regidgo de um pais sequer pode pleitear isoladamente ser
aceita na Uniao Europeia.

Gabarito: B
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LISTA DE QUESTOES

1. (VUNESP/PREFEITURA DE SOROCABA/2020 — AUXILIAR DE EDUCACAOQ) Apés a saida

da Unido Europeia, em 31 de janeiro de 2020, a mudancga, anunciada nesta quarta-feira

(19.fev) pelo Ministério do Interior, € um reflexo do Brexit — uma das principais bandeiras

dos partidarios do “sair” desde o inicio do processo.

(Folha de S. Paulo — https://bit.ly/2Y7LQ3Z. Publicado em 19.fev.2020 — Acesso em
04.jun.2020. Adaptado)

A mudanca

(A) estabelece novas regras de estimulo ao comércio entre o Reino Unido e os paises europeus
e asiaticos.

(B) estipula regras rigidas para a entrada de imigrantes europeus ou de qualquer outra regiao
do mundo. (C) propde a criacdo de um novo bloco econémico formado apenas por paises de
lingua e cultura inglesa. (D) determina que as relacdes comerciais com Alemanha e Franca
sejam incentivadas a partir de 2021.

(E) estabelece o status de associado aos outros paises europeus recém-desligados da Unido
Europeia.

2. (IBADE/IDAF-AC/2020 — TECNICO EM DEFESA AGROPECUARIA E FLORESTAL)
“Brexit” é a juncdo das palavras em inglés “British” e “exit” e significa “saida britanica”.
O termo é usado para se referir a saida do Reino Unido da Unido Europeia (UE). A defesa
do Brexit inclui argumentos que apontam que a saida do Reino Unido do bloco é positiva
porque ird, por exemplo:

. restringir a entrada de imigrantes no pais;

ll. aumentar os recursos publicos disponiveis exclusivamente para os britanicos, com o fim dos

valores repassados ao EU;

lIl. reduzir lucros devido a cobranca de tarifas de exportacado para os paises europeus, destino
de grande parte dos produtos britanicos exportados;

IV. melhorar as possibilidades de negociacdo em acordos bilaterais com outros paises. (G1,
13/12/2019.

Disponivel em: < http:// https://glo.bo/2Sr7kWz>. Adaptado)
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S&o argumentos favoraveis ao Brexit:

(A) l e IV, apenas.

B)1, e ll.
) Il ell.
D)1, e V.
E) L1, 1, v

3. (QUADRIX/CRN 9/2019 — AUXILIAR OPERACIONAL) A Unido Europeia é o segundo maior
comprador do agronegécio brasileiro, tendo sido o destino de 17,6% das exportacdes do
setor neste ano, que geraram US$ 9,9 bilhdes até julho, ficando atras apenas da China.

Internet: (com adaptagdes). Tendo o texto acima apenas como referéncia inicial, julgue o item.

Em junho ultimo, o Brasil assinou um tratado de livre comércio com a Unido Europeia, com vigéncia
total e imediata, que permitiu a isencdo de tarifas de produtos agricolas destinados a Europa.

4. (FUNDATEC/PREFEITURA DE SAO BORJA-RS/2019 — CIRURGIAO DENTISTA) Entre os
paises citados abaixo, qual NAO faz parte da Unido Europeia?

a) Bélgica.

b) Finlandia.

c) Russia.

d) Lituania.

e) Suécia.

5. (FUNDATEC/PREFEITURA DE SAO BORJA-RS/2019 — CIRURGIAO DENTISTA) No Mercosul,
além dos paises membros e dos paises associados, dois paises possuem o status de
"observadores”, sao eles:

a) Estados Unidos e Canada.

b) Nova Zelandia e México.

c) Panama e Suriname.

d) Equador e Honduras.

e) Coreia do Sul e Japao.

53

Funsaude-CE (Nivel Superior) Atualidades 2021 (P6s-Edital) Em PDF

, www.estrategiaconcursos.com.br



Raphael de Oliveira Reis
Aula 00

6. (VUNESP/PREFEITURA DE GUARATINGUETA-SP/2019 — ESCRITURARIO) O MERCOSUL e
a Associagao Europeia de Livre-Comércio (EFTA, na sigla em inglés) fecharam ontem
(23.08.2019), em Buenos Aires, um acordo de livre-comércio. Integrantes da equipe
econdmica consideraram esse acordo mais abrangente e ambicioso do que o firmado com a
Unido Europeia no fim de junho.

(IstoE. Disponivel e https://bit.ly/2kzSCQ9. Acesso em 07.09.2019. Adaptado) Sobre esse
acordo, é correto afirmar:

a) pelo MERCOSUL, assinaram o acordo o Brasil, a Argentina, o Paraguai, o Uruguai e a
Venezuela.

b) atualmente, a EFTA é formada pela Suécia, Noruega, Islandia e Austria.
c) os paises da EFTA também fazem parte da Unido Europeia.

d) o montante de negécios do MERCOSUL com a EFTA superara os valores dos negécios com a
Uniao Europeia.

e) pela EFTA, assinaram o acordo a Suica, a Noruega, a Islandia e Liechtenstein

7. (FCC/SABESP/2019) A recente eleicdo para o Parlamento Europeu criou novos fatos,
dentre os quais citam-se:

a) a diminuicao de verdes e liberais e 0 aumento de nacionalistas contrarios a Unido Europeia.
b) o crescimento de nacionalistas e verdes e o aumento da fragmentacgdo partidaria.

c) o fortalecimento de partidos favoraveis a Unido Europeia e a reducao dos liberais.

d) o aumento da participagdo dos sociais-democratas e a diminuicdo dos verdes.

e) a redugdo da fragmentacdo partidaria e o fortalecimento dos partidos tradicionais.

(QUADRIX/CRESS-GO/2019 — AGENTE FISCAL) Importa notar que as reformas por que
passa o Estado no Brasil estdo em um contexto socioeconémico mundial de profundas
implicacoes para o Pais. O neoliberalismo acompanhou o processo de globalizacdo e de
implantacdo de novas tecnologias produtivas — que desencadearam o chamado processo de
“reestruturagdo produtiva”. Internet: . Tendo o texto acima apenas como referéncia inicial e
refletindo sobre diversos aspectos da economia brasileira e mundial, julgue os itens.

8. Tornando o mundo mais homogéneo em diversos aspectos, a globalizagcdao contribui, de
modo geral, para uma profunda reducdo das disparidades econdmicas entre os paises e
também no ambito interno desses paises.

9. O comércio internacional viveu momento significativo em dezembro de 2018, quando uma

reuniao do G20 promoveu profundas mudancas na Organizacdo Mundial do Comércio
(OMC), que serao totalmente implementadas em 2019.
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10. Assim como a globalizagdo, a chamada “reestruturacdo produtiva” favorece a
precarizacao do trabalho, na medida em que objetiva a maximizacdo dos lucros em prejuizo
da criagao ou da preservacao de vagas de trabalho.

11. (CEBRASPE/PGE PE/2019 - ASSISTENTE DE PROCURADORIA) Uma questao
preocupante para o governo britanico com relacdo a concretizacdo do Brexit é a fronteira
entre Irlanda do Norte e a Republica da Irlanda.

12. (CEBRASPE/FUB/2018 - CARGOS DE NIVEL MEDIO) Com a revolucio técnico-
cientifica, o uso das telecomunicacdes perdeu relevancia e os fluxos materiais tornaram-se
mais densos e volumosos que os fluxos imateriais.

(QUADRIX/CFBio/2018 - TECNICO EM TI) Cada vez mais, nesta Copa do Mundo, torna se
evidente: a globalizacdo do futebol é uma realidade. Basta ver como as equipes europeias
tradicionais incluem jogadores originarios de familias de outros paises, sobretudo arabes ou
africanos. O mesmo ocorre no campo da cultura, das artes e do espetaculo. Esse panorama
confirma que a revolugdo tecnoldgica trouxe mais informacao, interagdo e conhecimento
mutuo, mas também é caracteristico de um momento da Historia em que as viagens sao mais
viaveis e nao da para segurar a vontade de subir na vida e ter melhores condicoes de
sobrevivéncia.

Ana Maria Machado. Desespero e migracoes. In: O Globo, 7/7/2018, p. 12 (com adaptacoes).

Tendo o fragmento de texto acima como referéncia inicial e considerando a amplitude do tema
por ele focalizado, a globalizagdo, elemento marcante e definidor dos tempos atuais, julgue os
itens.

13. A globalizacao economica vivida pelo mundo no tempo presente implica, entre outros
aspectos, a incessante circulagao de capitais, de mercadorias e de pessoas.

14. Sob o ponto de vista da economia, a atual globalizacao é resultante de um longo processo
histérico, que foi impulsionado pelas diversas fases da Revolugao Industrial.

15. (CESPE/CPRM/2016 - TECNICO EM GEOCIENCIAS) A palavra globalizacdo é
normalmente utilizada para definir o atual estagio da economia mundial e, para muitos
analistas, retrata a possivel culminancia de um processo histérico que, iniciado com as
grandes navegacodes do inicio da ldade Moderna, aprofundou-se com a Revolucao Industrial
dos ultimos dois séculos. Em linhas gerais, a ordem econémica mundial contemporanea
caracteriza-se por

a) acoes do crime organizado em escala global, que dificultam a livre circulacdo de capitais, fato
que prejudica o funcionamento das bolsas de valores mundiais.

b) extraordinario desenvolvimento cientifico e tecnoldgico, que amplia consideravelmente a
capacidade de produgdo econdmica e estimula a expansdo do mercado consumidor.

c) acirramento do protecionismo econdémico praticado pelos paises ricos, que inibe as trocas e
impede que os paises pobres participem do comércio mundial.
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d) perda de importancia dos blocos econémicos, como a Unido Europeia e o MERCOSUL que, na
pratica, tém sido substituidos pela acao isolada de cada pais.

e) uma economia globalizada, que reduz drasticamente as diferencas entre continentes, regides e
povos, promovendo a distribuicdo da riqueza de modo mais igualitario.

16. (PM-SC/PM-SC/2016 — AGENTE TEMPORARIO/SERVICO ADMINISTRATIVO) Em junho de
2016, um dos membros da Unido Europeia realizou um plebiscito para que a populagao opinasse
sobre sua permanéncia ou ndo no bloco econémico, tendo vencido o voto favoravel a saida. Esse
fato se refere a qual membro dentre os abaixo relacionados:

A) Reino Unido.
b) Italia.

c) Franca.

d) Alemanha.

17. (2016/FEPESE/CELESC - ASSISTENTE ADMINISTRATIVO) Milhées de transacdes financeiras,
encomendas, vendas, compras, mensagens importantes, as fotos do casamento e declaracdes de
amor sao transportadas de um lado ao outro do mundo, gracas a Internet. Estar conectado a rede
mundial passou a ser uma necessidade. Quem pode viver sem ela?

Analise as afirmacdes abaixo em relacdo ao tema.

1. A Internet surgiu nos Estados Unidos, no inicio da Primeira Guerra Mundial, e permaneceu
secreta até a década de 50 do século passado, quando seu uso se disseminou por quase todo o
mundo.

2. A Internet surgiu na segunda metade do século 20, para ser uma forma de comunicacdo das
forcas armadas norte-americanas.

3. A Internet das coisas € uma extraordinaria revolucédo tecnoldgica. Visa conectar a rede mundial
de computadores, equipamentos, meios de transporte e eletrodomésticos.

4. No Brasil, em 2014, o Marco Civil da Internet foi aprovado pelo Congresso Nacional e
sancionado pela presidente da Republica.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas corretas.
a) Sao corretas apenas as afirmativas 1 e 4.
b) S3o corretas apenas as afirmativas 2 e 3.
c) Sdo corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 4.
d) S3o corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4.
)

e) S3o corretas as afirmativas 1, 2, 3 e 4.
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18. (FUNRIO/IF BA/2016 — ASSISTENTE EM ADMINISTRACAO) O Mercosul foi fundado a partir
do Tratado de Assuncao em 1991, por Argentina, Brasil, Paraguai e Uruguai. A Venezuela, em
2006, solicitou sua entrada no bloco, o que foi efetivado em 2012. Que outro pais também
solicitou a entrada como membro permanente do Mercosul, mas ainda nao foi integrado ao
grupo?

a) Bolivia.

b) Chile.

c) Colémbia.
d) México.
e) Peru.

19. (IDECAN/UFPB/2016 — TECNICO DE SEGURANCA DO TRABALHO) A globalizacio é um
dos principais pressupostos para a real percepcao da dinamica que existe na humanidade
contemporanea. Sobre globalizacdo, analise as afirmativas, marque V para as verdadeiras e
F para as falsas.

() Facilita o avanco de graves epidemias, como a AIDS, o ebola, a gripe asiatica, entre outras. Da
mesma forma viabiliza o contrabando de armas, o trafico de drogas e a exploracéo sexual.

() Enfraquece a organizacio e soberania politica dos Estados que cada vez mais vém perdendo o
controle sobre a economia.

() Desenvolve uma consciéncia ecoldgica planetaria a partir da identificacdo de problemas
ambientais globais como o efeito estufa, a chuva acida e o buraco na camada de ozénio.

() Viabiliza a diminuigcdo das desigualdades socioeconémicas em todas as partes, de modo a deixar
o Planeta mais justo socioeconomicamente.

A sequéncia esta correta em
a)V,V, F, F.
b)F, F,V,V.
cV,F F, V.
dV,V,V,F

20 (FUB/CESPE/2015 - VARIOS CARGOS) No atual estagio da economia globalizada, crises
surgidas em determinados locais, como a de 2008 nos Estados Unidos da América, tendem
a se disseminar pelo mundo afora, haja vista, entre outros fatores, a forte interdependéncia
dos mercados e a rapida circulacao de bens e capitais.
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21. (CESPE/MPOG-ENAP/2015) No final da década passada, o mundo assistiu a uma crise
financeira, cujos resquicios persistem ainda hoje nos paises com economias mais frageis.
Considerando esse contexto, julgue o proximo item. 57.

No quadro atual da economia mundial, as crises tendem a ser ciclicas e, em geral, também
se globalizam.

22. (CESPE/TCU/2015 — TECNICO FEDERAL DE CONTROLE EXTERNO) Segundo o
economista francés Thomas Piketty, autor do best-seller O Capital no Século XXI, "A
combinacao de inflagdo minima e grandes superavits primarios — ou seja, de arrecadacgao
de impostos em valor superior ao dos gastos publicos — durante décadas pode funcionar,
mas leva um longo tempo. Essa estratégia ndo foi adotada pela Alemanha e pela Franca —
felizmente — apos a Segunda Guerra Mundial, quando tinham uma divida publica maior do
que a atual divida da Grécia. Recorreu-se, nesses casos, a inflacdo e a medidas excepcionais,
mas também se recorreu a reestruturagao da divida, e toda a divida da Alemanha foi anulada
em 1953. E incrivel que hoje digam a Espanha e a Grécia que a Unica solucio é devolver até
o ultimo euro, quando se sabe que isso ndo vai funcionar”. Internet: (com adaptacdes).

Tendo o texto acima como referéncia inicial, julgue o item. 63.

A Unido Europeia exige, desde 2002, que todos os seus paises-membros adotem o euro como
moeda oficial, medida que visa fortalecer as relacdes comerciais dentro do continente e evitar que
se repitam casos como o da Grécia — pais que usa o dracma, a moeda mais antiga do mundo em
circulagao.

23. (Banca Prof. Rapha/2021 - Questao inédita). Sobre o protocolo de Ushuaia, assinado no
dia 24 de julho de 1998 entre os paises membros do Mercosul:

a) O Brasil tem direito ao veto por meio monocratico.

b) estabeleceu a clausula autoritaria de invasdo a outro pais, caso este desrespeite por mais 3
vezes a clausula democratica.

c) por meio deste protocolo, houve fundamentacdo a partir da clausula democratica para
suspender a Venezuela (2016) e o Paraguai (2012).

d) o Uruguai foi suspenso, em 2016, por implementar a legalizagdo das drogas.
24. (Banca Prof. Rapha/2021 - Questao inédita). Julgue o item a seguir:

A crise financeira de 2008, iniciada no mercado automobilistico nos EUA, afetou somente os
grandes blocos econémicos.

25. (IBADE/IDAF-AC/2020 — ENGENHEIRO AGRONOMO) O plano foi visto como uma
ameaca as
liberdades individuais no territério autonomo e acabou revogado. O movimento passou a
englobar outas demandas do povo, que vé interferéncia crescente do regime chinés e
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também pede a responsabilizacdo de agentes que atacaram manifestantes durante os atos,
os maiores ocorridos ali desde 1997.

(Folha, 02/11/2019. Disponivel em: http://bit.ly/39iWbxM>. Adaptado)

A noticia trata das manifestagdes ocorridas em Hong Kong no segundo semestre de 2019, sobre
estes episodios € correto afirmar que:

(A) as manifestagdes comegaram com o aumento da tarifa do transporte publico.

(B) a revolta comecgou apds sucessivos escandalos de corrupgdo e cortes no fornecimento de
combustivel.

(C) os atos de protesto comecaram a partir da imposicao de restricdes a propriedade privada.

(D) a revolta comecgou apds o anuncio de um projeto de lei que facilitaria a extradicdo de suspeitos
para serem julgados na China continental.

(E) os protestos comecam apos a China apresentar um projeto de lei que sobretaxaria os produtos
de Hong Kong.

26. (AMEOSC/PREFEITURA DE DESCANSO/2020 — MEDICO) Desde julho de 2019, Hong
Kong tem sido palco de protestos contra o dominio politico exercido pela China, legalmente
€ uma regiao administrativa especial da China, mas possui uma forte autonomia politica e
econdomica. O inicio dos protestos ocorreu apos um projeto de lei chinesa, cujo efeito
deveria:

a) Transformar Hong Kong numa provincia chinesa.

b) Cancelar as elei¢des locais nomeando interventores chineses.

c) Registrar e monitorar os cidadaos por meio de aplicativos de celulares.
d) Extradicdo de suspeitos e criminosos para a China continental

27. (FCC/SABESP/2019) O Google, cujo sistema operacional Android esta instalado na
grande maioria dos smartphones do mundo, anunciou que cortou as relagbes com a Huawei.
A decisao tem graves consequéncias para a empresa, que nao podera oferecer mais o Gmail
ou Google Maps em novos aparelhos.

(Disponivel em: https://g1.globo.com. Adaptado)

Um dos motivos para o corte no relacionamento entre o Google e a Huawei é

a) a proibicdo de negdcios entre empresas dos Estados Unidos e a empresa chinesa, sob alegacao
de riscos para a seguranca nacional.

b) a permissdo para que outros sistemas operacionais funcionem em smartphones da Huawei,
incentivando, com isso, o livre mercado.

c) a legalizacdo de smartphones produzidos por pequenos produtores nos Estados Unidos
incentivando, com isso, a indUstria nacional.
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d) o protecionismo nacional incentivado por Donald Trump, que pretende frear a expansao de
empresas europeias nos Estados Unidos.

e) a desativacao do sistema Android, que gradativamente sera substituido por um sistema
operacional criado pelo governo de Donald Trump.

28. (CESGRANRIO/LIQUIGAS/2018 - PROFISSIONAL JUNIOR CIENCIAS CONTABEIS) Ao
fixar tarifa extra de 25% a todo ago importado, o governo de Donald Trump deu prazo de
15 dias para os paises apresentarem sua defesa, o que abriu um balcdo de negdcios em
Washington. Entre os maiores fornecedores dos Estados Unidos, o Brasil é o Gnico que vende
o produto semiacabado, ou seja, placas de ago que ainda serao industrializadas em solo
americano. Segundo o presidente do Instituto Aco Brasil, os Estados Unidos sempre tiveram
superavit no comércio siderurgico com o Brasil, e, em segundo lugar, 80% do aco que
vendemos sao insumo para siderurgicas americanas. (CARNEIRO, M. Até EMBRAER sera citada
contra taxa do aco. Folha de Sao Paulo, 11 mar. 2018, p. A23. Adaptado.)

As circunstancias dessa politica de governo levaram as siderurgicas brasileiras a seguinte decisao:
a) Suspensao da compra nacional do carvao americano.

b) Descarte do Mercosul como mediador das negociagdes.

c) Suspensao das exportagdes do ago nacional para os EUA.

d) Negociagdo da exclusao do Brasil da taxacao imposta por Trump.

)
e) Execucgao do acabamento industrial do aco exportado para os EUA.

29. (VUNESP/CSJC/2018 — TECNICO LEGISLATIVO) A decisdo do presidente dos EUA,
Donald Trump, de aumentar os impostos de importacao de aco e aluminio pode abalar o
comércio mundial e a economia brasileira. (UOL, 09.03.2018. Disponivel em:
<https://goo.gl/Tn1QpE>. Adaptado)

Uma das possiveis consequéncias da decisdo de Trump para o Brasil é

a) o aumento da producéo de aco nacional, devido a demanda de outros paises.

b) uma crise na oferta de aco, diante da escassez do produto no mercado.

c) o impacto nas siderurgicas nacionais, que exportam muito para os EUA.

d) a interrupgdo da importacado de produtos norte-americanos, como retaliacdo a decis3o.

)
e) a reducdo no consumo de petréleo, muito utilizado na producao de aco.

30. (VUNESP/DAEM-SP/2018 - AUXILIAR DE ESCRITA) A Uniao Europeia ira a Organizacao
Mundial do Comércio (OMC) impor suas proprias medidas se Washington seguir em frente
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com sua decisao, disse a comissaria de Comércio da UE nesta sexta-feira (9 de mar¢o). (G1,
09.03.2018. Adaptado)

A decisdo dos EUA a que a noticia se refere esta relacionada

a) as barreiras impostas aos produtos agricolas importados.
b) aos robustos incentivos dados a producéo industrial.

c) as novas tarifas de importacdo do ago e do aluminio.
d) a taxacado do algodao e do tabaco de origem europeia.
)

e) as medidas protecionistas adotadas no setor de tecnologia.

31. (CESGRANRIO/2018/BASA — TECNICO CIENTIFICO) Na Asia, os ultimos cinco anos
podem ter sido apenas o comecgo de uma longa Era Xi. Em uma decisao historica foi aprovada
emenda constitucional que acaba com o limite de mandatos presidenciais. Com isso, o atual
chefe de Estado, Xi Jinping, no poder desde 2013, poderd permanecer no cargo
indefinidamente, além de 2023, data em que termina o seu segundo governo de cinco anos.
Este é mais um passo para confirmar o status de lider mais poderoso desde Mao Tsé-Tung,
ha 42 anos. (OSWALD, V. Sem prazo para a Era Xi. O Globo, Mundo, 12 mar. 2018, p. 19.
Adaptado.)

O lider politico mencionado no texto acima é o atual presidente de qual pais asiatico?
a) Laos.

b) Japao.

c) China.

d) Coreia do Sul.

)
e) Coreia do Norte.

32. (NUCEPE/SEJUS-PI1/2016 — AGENTE PENITENCIARIO) A ascens3o da economia chinesa
nas ultimas trés décadas elevou o status politico da nacdo a ponto de reacender a rivalidade
com os EUA. Com a recente crise econdmica, embora adotando a estratégia de crescer e
expandir, o pais comecou a perder forga e ja pleiteia nos féruns internacionais uma reducgao
dos custos do mercado internacional e o fim do protecionismo. Contudo, diferente dos
paises do centro, o poder que a economia traz a China estd na sua incomparavel
produtividade. O poder geopolitico dado por sua economia esta assentado principalmente
em seu capital produtivo, ndo no financeiro. E sua for¢ca depende de manter sua expansao,
mesmo que a taxas de crescimento menores. Considerando o cenario geopolitico e
econdmico recente da China, € CORRETO afirmar que:
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a) Apesar do processo de envelhecimento da populacao e da reducdo do nimero de mulheres, a
China manteve a sua diretriz demogréfica, reafirmando a politica do filho Unico, como estratégia
para deter o crescimento populacional que impactava sua economia.

b) Pequim mantém no extremo Oriente, com Malasia, Indonésia, Laos e Cingapura, intensa disputa
pelas ilhas do Mar do Sul da China, principal via mundial para os porta-contéineres, para o petréleo
(depois de Ormuz), e para o ferro e o carvdo, macicamente importados pela China.

c) Embora haja indmeras divergéncias, chineses e norte-americanos mantém uma forte
interdependéncia econémica, firmando-se a China, como responsavel pelo financiamento de boa
parte da divida norteamericana e componente fundamental de um intenso comércio bilateral.

d) Por ser uma poténcia global, integrada as cadeias mundiais de producdo e comércio, seu
desempenho tem impacto direto sobre varias economias, como no caso da brasileira, principal
fornecedora de minerais raros, semielaborados e brinquedos para o mercado chinés.

e) A férmula do socialismo de mercado sofreu intenso desgaste com a atual crise econdmica,
forcando o governo de Pequim a adotar medidas liberalizantes e democratizantes, bem como a
renunciar suas pretensdes geopoliticas em troca de maior crescimento econémico.

33. (FUB/CESPE/2015 — VARIOS CARGOS) Uma desaceleracdo da economia chinesa, como
esta ocorrendo na atualidade, reflete diretamente na economia mundial, em face da
importancia assumida pelo pais asiatico nos mercados globais, seja como exportador de bens
e de capitais, seja como importador de grande dimensao. Julgue o item em certo ou errado.

34. (CESPE/TJDFT/2015 — ANALISTA JUDICIARIO) A crescente importancia econémica de
paises como China e india, somada ao protagonismo do Japao na economia mundial apés a
Segunda Grande Guerra, cria a perspectiva de que a Asia se torne cada vez mais influente
no cenario econdmico global. Julgue o item em certou ou errado.

35. (UNESC/2020/PREFEITURA DE MARACAJA - MEDICO ESF) A relagdo politica e
econdmica entre as duas maiores poténcias mundiais interfere direta ou indiretamente em
toda a economia global, afetando precos de produtos diversos e nimeros das bolsas de
valores. Assinale a alternativa que descreve corretamente algum fato ocorrido em 2019 entre
Estados Unidos e China.

a) Em dezembro de 2019, em uma primeira fase de negociacdes comerciais, Estados Unidos e
China decidiram suspender novas tarifas sobre importagoes.

b) Por conta da tensdo comercial, em 2019 ndo houve encontro entre os lideres da China e dos
Estados Unidos.

c) A guerra comercial entre os dois paises foi branda e ndo houve aumento de tarifas sobre
importagdes entre China e Estados Unidos.

d) Devido ao bom relacionamento entre os presidentes da China e dos Estados Unidos, ndo houve
alteragdes nas bolsas de valores mundiais.

36. (INSTITUTO AOCP/2020/PREFEITURA DE BETIM - PROFESSOR DE GEOGRAFIA) Em
meio a disputas geopoliticas envolvendo EUA e China, o secretario de Estado norte-
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americano, Mike Pompeu, afirmou, recentemente, que documentos recém vazados
confirmam que a China estd cometendo abusos de direitos humanos "muito significativos"
contra uigures muculmanos e outras minorias detidas em massa. As denincias de
perseguicao e aprisionamento em massa de integrantes da minoria mugulmana uigur, na
China, estdo respingando inclusive em empresas alemas, com ativistas dos direitos humanos
e jornalistas da Alemanha questionando os negécios que o pais mantém na regidao, no Oeste
do pais asiatico, ou com empresas chinesas envolvidas com as agdes do governo central
chinés na regiao.

O excerto faz referéncia a qual regido autonoma da China, cuja capital € Urumqi e que,
historicamente, apresenta discérdia entre o governo central da China e a minoria uigur?.

a) Regiao Administrativa Especial de Macau.

b) Regido Auténoma de Guangxi.

c) Regidao Auténoma de Xinjiang.

d) Regido Autébnoma de Ningxia.
)

e) Provincia de Gansu.

37. (VUNESP/2019/CAMARA DE PIRACICABA — JORNALISTA) Meng Wanzhou, chefe de
operagdes financeiras da Huawei, gigante chinesa de telecomunicagdes, foi presa em
Vancouver, no Canada, e deve ser extraditada para os Estados Unidos. Os detalhes da prisao,
efetuada em 1° de dezembro de 2018, ndo foram divulgados, mas a empresa chinesa virou

alvo de desconfianca em varios paises do mundo. (BBC - https://bbc.in/2RF5KyG — Acesso em
29.04.19. Adaptado.)

Com relagdo a gigante chinesa Hauwei, foram levantadas suspeitas de que

a) a empresa seria a grande fornecedora de equipamentos utilizados pela Coreia do Norte para
produzir misseis de médio alcance.

b) os acordos comerciais e financeiros que ela desenvolve com ditaduras africanas a tornariam
hostil as nagdes democraticas.

c) a tecnologia utilizada na produgao dos equipamentos 5G é resultado de espionagem industrial
contra o Reino Unido.

d) seus equipamentos seriam usados pelo governo da China para espionar as pessoas e instituicdes
ao redor do mundo.

e) a empresa teria fraudado os estudos que mostram que a matéria-prima utilizada na producao
de seus equipamentos é cancerigena.
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38. (METRO CAPITAL/2019/PREFEITURA DE CONCHAS — PROCURADOR JURIDICO) Como
se sabe, os Estados Unidos e a China encontram-se em situagao de conflito comercial. Uma
das consequéncias dessa situacdao envolve diretamente a produtora de tecnologia chinesa,
fabricante de celulares: Trata-se da empresa:

a) Motorola.
b) LG.

c) Samsung.
d) Nokia.

e) Huawei.

39. (FCC/2018/SABESP — ESTAGIARIO) Um acordo entre 68 paises que relinem uma
populacao de 4,4 bilhdes de pessoas e 40% da economia global. A nova Rota da Seda,
inaugurada em meados de 2017, reforca a ansia do pais em ampliar sua posicdo como
poténcia global e vem, aos poucos, captando a atencdo de lideres ao redor do globo.
(Adaptado de: goo.gl/JEDhoV)

A Rota da Seda é uma iniciativa comercial

a) da Russia.

b) dos Estados Unidos.

c) da Alemanha.

d) do Japao.

e) da China.

40. (VUNESP/2020/PREFEITURA DE CANANEIA — PSICOLOGO) Comeca nesta quinta-feira

(27) — manha de sexta-feira (28) no horario local — o encontro da 14* Capula do G20 em
Osaka, no Japao. A cupula vai reunir lideres das maiores economias do mundo, e deve ser
marcada por discussées sobre conflitos comerciais globais. (G1. https://glo.bo/2pALpSH.
Publicado em 27.06.2019. Adaptado.)

Entre tais conflitos, destaca(m)-se:

a) os embates politico-comerciais entre o Mercosul e a Venezuela.

b) a guerra comercial entre China e Estados Unidos.

c) os problemas relacionados aos produtos comerciais brasileiros no mercado europeu.

d) os conflitos que envolvem a disputa pelo petréleo na América do Sul.

e) os problemas ligados ao boicote a Coreia do Norte.

41. (FGV/2019/PREFEITURA DE SALVADOR - ANALISTA ENG. CIVIL Nos ultimos anos,
acirrou-se a guerra comercial entre EUA e China, com a imposicdo muatua de tarifas e
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restricoes. Com relagcao aos possiveis impactos dessa guerra comercial sobre a economia
global, assinale V para a afirmativa verdadeira e F para a falsa.

() O conflito tende a afetar a economia de outros paises, pois as cadeias de produgéo e consumo
estdo interligadas.

() A guerra pode aumentar os custos das exportaces e gerar um ciclo de diminuicao do comércio
internacional.

() A disputa afeta o mercado financeiro, porque grandes empresas mundiais tém bases produtivas
na China.

As afirmativas sdo, respectivamente,

a)F-V-F
b)F-V-V
cV-F-F
dV-V-F
e)V-Vv-V

42. (INST. PRO-MUNICIPIO/2019/PREFEITURA DE MASSAPE - PROFESSOR DE
GEOGRAFIA). Desde o inicio da década de 1980, a China tem sido a economia que mais
cresce no mundo, a uma taxa média de 10% ao ano. Em 1980, seu PIB era de 202 bilhdes de
dolares; em 2016, tinha atingido 11,4 trilhdes de ddlares. Sobre o tema indique a alternativa
que explica esse crescimento rapido da economia chinesa:

a) O aprofundamento da desigualdade social e regional, o que estimulou a migracao interna;

b) Aos elevados investimentos do Estado em infraestrutura e vantagens oferecidas aos capitais
estrangeiros;

c) Ao aumento dos impactos ambientais, com consequéncias graves para a saude da populacao
do pais;

d) Ao elevado custo da mao de obra qualificada, da terra, da energia e das matérias-primas do
pais.

43. (FUNCAB/2014/PC-RO — ESCRIVAO DA POLICIA CIVIL) Um dos desdobramentos
recentes da crise na Ucrania foi a anexacdo da Crimeia pela Russia. Localizada em territério
ucraniano, na peninsula do mar Negro, a Criméia foi anexada apds:

a) vitdria apertada em referendo dos populares favoraveis a anexacdo, que nido contou com o
reconhecimento dos Estados Unidos e da Unido Europeia (UE).

b) movimento armado separatista, apoiado pelas tropas russas, reconhecido, contudo, pelos
Estados Unidos e pela Unido Europeia (UE).

c) acordo firmado entre o Parlamento da Crimeia e a Russia, sem consulta popular.
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d) ocupacao de seu territério pelas tropas russas com grande saldo de mortos entre a populacao
local.

e) declaracdo de independéncia do Parlamento local e referendo popular em favor da anexacéo

44. (IESES/2014/TJ-PR — TITULAR DE REGISTROS DE NOTAS E SERVICOS) A anexacao da
Crimeia a Federacdao Russa foi a mais suave invasdo dos tempos modernos. Ela terminou
antes mesmo que o mundo se desse conta de que havia comecado. A Crimeia é uma
peninsula situada na costa setentrional do Mar Negro, e foi palco de disputa entre a
Federacao Russa e a Ucrania. A capital da Crimeia é a cidade de:

a) Eupatoria

b) Sdo Petersburgo

c) Sebastopol

d) Simferopol

45. (VUNESP/2014/FUNDUNESP — TECNICO ADMINISTRATIVO) Separatistas russos fazem

referendo na Ucrania a revelia de Kiev Os autodeclarados lideres das regides de Donetsk e
Luhansk, no leste da Ucrania, deram inicio neste domingo a um polémico referendo, que vem
sendo condenado por Kiev e por diversas poténcias ocidentais. (BBC Brasil,
http://goo.gl/30jl8i, 11.mai.2014. Adaptado)

O objetivo do referendo era decidir sobre

a) a construcao de bombas atémicas pela Ucrania.

b) a unido a Russia das duas regides rebeldes.

c) a transformacao da Ucrania em uma regido autébnoma da Russia.

d) a utilizacdo do Euro, moeda Unica europeia, pela Ucrania.

e) o ingresso das duas regides ucranianas na Unido Europeia.
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GABARITO

GABARITO

t‘

Questao Alternativa correta

1 B

2 D

3 Errado
4 C

5 B

6 E

7 B

8 Errado
9 Errado
10 Certo
11 Certo
12 Errado
13 Certo
14 Certo
15 B
16 A
17 D
18 A
19 D
20 Correto
21 Correto
22 Errado
23 C
24 Errado
25 D
26 D
27 A
28 D
29 C
30 C
31 C
32 C
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33 Certo
34 Certo
35 A
36 C
37 D
38 E
39 E
40 B
41 E
42 B
43 E
44 C
45 B
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RESUMO

Politica Internacional:

& Sistema Internacional: cenéario e ambiente no qual impera a anarquia entre os Estados
nacionais em suas relacdes

% Impera o Equilibrio de Poderes

% Atores internacionais: Estados, Organizagdes Internacionais e Governamentais e
Forcgas Transnacionais (capital privado)

Globalizacao
% Fluxos intensos de trocas comerciais, de capital e de pessoas
L Fendmeno intensificado a partir de 1990: inovagdes na area das telecomunicacgdes
% Blocos econdmicos: Unido Europeia, Mercosul, USMCA, APEC, etc.

L Relagdo desigual na producdo e na apropriacdo das riquezas geradas: paises
industrializados (centrais) e paises em desenvolvimento/pobres (periféricos)

% Neoliberalismo impulsiona praticas globalizantes
Antiglobalizacao:

L Contestacdes aos efeitos globalizantes de integragdo: fundamentalistas religiosos,
regioes que reivindicam autonomia, movimentos nacionalistas

L Contexto: 11 de setembro de 2001 (ataques terroristas) e crise econdmica no setor
imobiliario de 2008 (EUA)

L Expansao de grupos de extrema direita: nacionalistas e anti-imigracdo
& Caso mais emblematico: saida da Inglaterra (Brexit) da UE
Guerra Fria 2.0:

L Tensdo internacional na disputa entre Estados Unidos e China, maiores economias do
globo, que inclui aspectos econémicos, tecnoldgicos, militares e geopoliticos

% Contexto: crescimento econdmico extraordinario da China nas uUltimas décadas e sua
emers3do enquanto poténcia ameacam a hegemonia dos Estados Unidos, que tomou medidas para
reduzir o poder do rival durante o governo Trump
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L Paises de todos os continentes foram direta ou indiretamente influenciados pelo conflito,
pois as imposicoes de taxas comerciais a produtos de importacdo foram estendidas a outras
nacoes

L Acdes do governo chinés e eventos ocorridos em territério asiatico foram motivos de
criticas e acusacOes pelo presidente americano: acdes de expansdao no Mar do Sul da China,
repressao a minorias étnicas, movimentos legislativos para ampliar o controle de Hong Kong por
Pequim fazem parte da lista de rusgas entre os dois paises

% O desenvolvimento da tecnologia 5g e sua implantagdo, hoje capitaneados pela chinesa
Huawey, compdoem o mais importante capitulo da Guerra Fria 2.0, tendo os EUA acusado os
chineses de espionagem de dados para desestimular paises a adotar sua tecnologia de
transmissao

L Russia, com sua histérica influéncia na Asia e leste europeu, somada a posse de um arsenal
de armas nucleares, alinha-se a China e se configura como importante ator no conflito atual
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